

GACETA DE TENERIFE

Precios de suscripción
4 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico
Temperatura máxima . . . 19'8
Id mínima . . . 14'9
Humedad relativa media. 53

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - VIERNES 23 DE FEBRERO DE 1934

NUMERO 7.598

LAS ANDANZAS DE MARCELINO DOMINGO

Iluso o propalador del embuste

Es muy frecuente presentar a don Marcelino Domingo, y no para agraviarle, sino más bien para favorecerle, en las trazas de un iluso Cañizares. Se le favorece con la hipótesis de que en ciertas cosas, no le dictaba sus palabras la malicia, sino la ilusión y no respondían aquellas al propósito deliberado de engañar, sino que eran consecuencia de su propio engaño. Cuando don Marcelino aseguraba haber creado no recordamos cuántos miles de escuelas, dando por resuelto el problema de la Enseñanza, o cuando decía que con la Reforma Agraria, proyectada por él, íbamos a velas desplegadas a la solución del problema agrario, en estos y en otros casos análogos, se pensaba que don Marcelino es hombre que sueña por las noches y cree durante el día que lo que ha soñado es la realidad.

Debemos reconocer ahora que tal vez esos juicios han pecado de benévolo y de candoroso. Debemos reconocerlo al observar cómo coincide en los suyos, y cómo los airea desde la Prensa y la tribuna sin curarse de su inexactitud e incluso no ignorando su falsedad. Porque ahora acaba de decir y de escribir, haciendo una tercera o cuarta edición de afirmaciones en absoluto inciertas, que de todo lo que acontece en la República son culpables las derechas, porque, si, por ejemplo, hubo un once de Mayo de 1931 con incendiarios, ladrones e iconoclastas, fué porque el día anterior unos ciudadanos en uso de su perfectísimo derecho y creyéndose amparados por la ley y por las autoridades, trataron de abrir un Círculo monárquico; y cuando se ha demostrado ya hasta la saciedad la corrección con que los adversarios de las nuevas Instituciones procedieron entonces, sale el señor Domingo tratando de justificar, o por lo menos de explicar por la comisión de un acto de ciudadanía, la perpetración de una serie de hechos de vandalismo.

Con la misma lógica se propone explicar ciertas determinaciones de carácter antirreligioso, que él llamará anticlerical o simplemente de concreción de la emoción civil, por las Pastorales irreverentes, incorrectas y belicosas del venerable Cardenal Segura. Esta afirmación, en absoluto gratuita, la ha hecho ya en otras ocasiones el señor Domingo, al cual, siendo ministro de Instrucción Pública, como al señor De los Ríos, que lo era de Justicia y que había incurrido en la misma inexactitud, reiteradamente se les ha invitado a que demostraran, reproduciendo literalmente algún texto de las aludidas Pastorales, que tenían algún fundamento sus referencias.

La falsa afirmación no fué rectificada y como estos días se ha editado nuevamente por D. Marcelino Domingo, es necesario decirle nuevamente que falta a la verdad y que hay motivos para creer que incurrir en esa falta a sabiendas; y que le será fácil confundirnos a todos y probar que no es él sino los demás, quienes vuelven la espalda a la moralidad de las referencias, reproduciendo los textos irreverentes, belicosos e incorrectos de las susodichas Pastorales del gran varón de virtudes que rigió tan ejemplarmente la Iglesia Primada.

Pero si el señor Domingo no lo hace y a caballo en su afirmativismo continúa diciendo lo que no es cierto y no rectifica, los españoles tendremos derecho a nuestra vez, a decir y a asegurar que no es el señor Domingo un soñador, ni un iluso, sino un artista de la estratagemas y un vulgar propalador del embuste.

LA PRENSA CATOLICA

El periódico católico es luz y guía. Sin él no se puede caminar. La sociedad moderna ha acumulado tantos obstáculos en el camino, que no hay medio de salvarlos sin ese consejero leal, experimentado, que día tras día, sin fatigarse jamás, va señalando los peligros y conoce la profundidad del abismo. ¡Qué crimen el de los católicos que abandonan a su periódico!... ¡Qué tremenda responsabilidad, ante sus propios hijos!...

DE UNA COLECCION PRIVADA

Descubren en Ferrara una pintura de Mantegna

ES EL FRAGMENTO SUPERIOR DE UN CUADRO DEL MUSEO DEL PRADO DE MADRID

Se anuncia que ha sido encontrado en una colección privada de la ciudad de Ferrara un fragmento pictórico de Andrés Mantegna, que representa Jesucristo en actitud de acoger el alma de la Virgen María.

Se dice que este fragmento constituye la parte superior de la célebre pintura de Mantegna, que se

conserva en el Museo del Prado de Madrid, y que representa los funerales de la Virgen.

De esta manera el fragmento completa iconográfica y arquitectónicamente el cuadro del Museo del Prado y, según parece, hasta ahora nadie había imaginado que existiera semejante fragmento.

PARA "GACETA DE TENERIFE"

Novedades teatrales en Madrid

CALDERON

"El Atajo"

Comedia en tres actos y en prosa, de Manuel Merino y Céferino R. Avelilla.

La obra, aunque a veces peca de confusa en las palabras y en los sentimientos que las motivan, está trazada con intención sana y sin pasión sectaria en medio de este ambiente que vivimos—si esto es vivir—en la España rural de nuestros días. Para toda desesperanza, para todo anhelo inlogrado en la pugna política y en la lucha de idearios diferentes, tienen los autores una frase de amor y de paz, y las lanzas se truecan en plumas y los actos de odio en afecto.

El abrazo final, entre un anticlerical y un párroco, es un bello gesto representativo que tiende a decirle al espectador que ame, que amando se llega a la cima de todo ideal y odiando se llega hasta el homicidio, y después a matar a un hermano, ya no se vuelve a ser hombre porque queda en los ojos un brillo siniestro que es el que delata en la noche a los lobos sanguinarios. El precepto bíblico de "perdona a tus enemigos" se cumple fielmente en "El Atajo".

La obra está limpiamente escrita, y esto ya es bantante para las personas decentes en medio de tanta obrilla sectaria y pornográfica como padecemos.

Los intérpretes estuvieron irrepugnables en sus papeles respectivos, sobre todo Laura Alcoriza, Perales y García León.

COMEDIA

"La Marquesona"

Comedia en tres actos—esto de los tres actos es reglamentario en las obras vulgares—, a ratos en prosa, nunca en verso a pesar del buen intento que hacen por lograrlo los autores siameses Quintero y Guillén.

Si usáramos al escribir la escogida fraseología de los autores de "La Marquesona", diríamos que "estamos hasta el pelo" ya de verlos pintar las mismas escenas, llenas de chuscos sin gracia, de gitanos full, de personajes de agencia de turismo, de ambientes mal observados y peor descriptos—¿no le parece, amigo Burmann?—de chistes de almanaque, de ocurrencias trasnochadas y de gestos prehistóricos. ¡Es demasiado andalucismo ya y no se debe abusar de él cuando no se puede poner el artículo "los" delante del sustantivo Quintero!

Al espectador inteligente y con un sentido escéptico no puede interesarle "La Marquesona", porque sus personajes no son de carne sino grotescos muñecos.

Cuando se es joven y talentado, es preciso escribir de otra manera, señores Guillén y Quintero.

J. MOLINA DE ARAGON
Madrid, Febrero de 1934.

COLABORADORES DE "GACETA DE TENERIFE"

La Cruzada Eucarística

Hemos hablado muchas veces ya, o por lo menos algunas, de las excelencias de la Cruzada Eucarística. Sus resultados son hermosos y admirables y los detalles que se leen en sus revistas nos lo dicen de un modo conmovedor que llena el alma de alegría y de consuelo.

Para más excitar a las personas, sobre todo los párrocos, a establecer en sus parroquias la Cruzada que lleva a los niños y niñas a realizar heroicidades y los hacen tan de Jesús y tan apóstoles, voy a referir aquí unos cuantos rasgos... de niños, pero que en realidad parecen de almas muy encumbradas en la vida espiritual.

Se comprende cuando se leen estas "cositas" el amor y la devoción del Papa por los Cruzados Eucarísticos a cuyas oraciones y sacrificios encomienda el Santo Padre el éxito de asuntos graves que a él preocupan. Veamos la primera pincelada de estos cuadros en los que se ven dibujados y pintados el amor a la Eucaristía y el celo por las almas.

Era un atardecer templado. Debajo de las palmeras de la Residencia, Kim-To-Kim erraba soñador, triste, pensativo. ¿Triste él, el negrito de ojos vivos, siempre dispuesto a reír? ¿Y por qué? Sus amos le trataban con dulzura, comía cuantos plátanos quería.

Sin embargo, aquella tarde corrían gruesos lagrimones por las mejillas de Kim-To-Kim.

—¿Qué tienes?, le preguntó Juan, el hijo de su amo.

—Yo llorar, porque yo, ni padre, ni hermanos. Yo muy desgraciado. Y lloraba cada vez más.

—Pobre Kim. Oyeme, ¿no sabes que tienes un padre, un padre que te ama tanto?

El niño levantó la cabeza y abrió mucho sus ojos pardos.

—No le conoces. Vive en el cielo, allá arriba, es Dios. Quiere que todos los hombres sean sus hijos y se le parezcan.

—Kim-To-Kim querer ser hijo de Dios. ¿Qué hacer?

—Hacerte cristiano, que te bauticen. Entonces entrarás en la familia de Dios y todos los cristianos que se parecen a Dios serán tus hermanos.

—Yo negro, ¿seré el hermano de los blancos? No es posible.

PARA NO RESBALAR

En el cuarto de baño es donde hay más accidentes

Una de las cosas más peligrosas para los americanos son los accidentes en los cuartos de baño.

El señor Frederick Kiesler, diseñador de muebles, dice que el 35 por 100 de los accidentes en el hogar ocurren en los cuartos de baño.

Actualmente se dedica a perfeccionar un aparato de caucho que evitará todo riesgo de resbalar en los cuartos de baño.

—Ya lo creo. Nuestras almas serán las dos hijas de Dios.

El negrito saltó de gozo. Y ya no llora. Se ha hecho cristiano. Juanito que es cruzado le ha instruido. Ahora es feliz, ama mucho a Dios, a Jesús, a su madre la Santísima Virgen. Y reza constantemente para que todos los hombres, sean del color que sean, se hagan hijos de Dios.

Durante la guerra mundial un joven indígena de Dahomey, un negro, fué llevado herido a una clínica de Rennes. A los pocos meses era cristiano, y luego cruzado. Las Hermanas no olvidarán fácilmente la mirada que el muchachito dirigía al Tabernáculo, cada vez que entraba en la capilla. Sus labios se movían. ¿Qué decía? Interrogado por la Superiora el cruzado eucarístico con aire profundo contesto: "Yo, mirar a Jesús y yo decir a El: Yo amar a Ti mucho, mucho".

¿Resultados? Escudriñemos un cuaderno de un cruzado. ¿Qué nos dice?

La Cruzada me ha hecho un bien inmenso, este año: Primero.—Desde el punto de vista de la piedad: rezo con mayor respeto, más amor, más confianza; me distraigo menos fácilmente en la oración. Amo más la Comunión y hago gustoso el sacrificio de levantarme pronto por medio del ejemplo y de la palabra.

Segundo.—Desde el punto de vista de trabajo: siento que debo de dar buen ejemplo: entonces trabajo mejor, me dispuso menos, hago mejor mis deberes, etc.

Tercero.—Desde el punto de vista del pensamiento: ahora me gusta el meditar sobre una palabra, un cuadro y también representarme escenas dolorosas de la Pasión.

Cuarto.—Bajo el punto de vista de voluntad: no hago todo lo que quiero, reflexiono, me reservo, preveo las consecuencias de tal o cual acto que pudiera realizar; tengo mucho cuidado de no escandalizar al prójimo de miedo de que hable mal de los Cruzados y se burle de su ejército, la Cruzada.

Quinto.—Desde el punto de vista de mis defectos: para hacer sacrificios he tratado de corregir mi defecto dominante: la cólera; a fuerza de contenerme y de pasar rápidamente a la dulzura en una de mis crisis espantosas de cólera, he conseguido corregirme, poco a poco, de tan detestable inclinación.

¿Verdad que conmueve y abre el corazón a la esperanza de una juventud que vuelva la sociedad, su patria, el Mundo a Dios por medio de la Eucaristía y del apostolado basado en el sacrificio?

Porque no se trata de teorías; no se trata de una asociación que pudiera atraer a los niños y a las niñas por su carácter, por sus fiestas, por su misma vestimenta y el ceremonial tan propio para atraer a la juventud; se trata de algo más, se trata de una vida de sô-

lida piedad, de frecuencia de sacramentos, de vencimientos propios y de una generosidad hermosa para atraer a Jesús más almas y conseguir la conversión de no pocos pecadores.

Y por esto la Cruzada Eucarística vive, prospera, se extiende; sus cimientos son sólidos, descansa su labor en la piedad, en el amor, en el sacrificio. Escuchad este rasgo como final de artículo.

Vuelven unos niños a su casa en un anochecer helado. Su madre les pregunta si tienen frío y luego les dice que ella ha estado a visitar a una pobre vieja, Claudina, que está muy grave, tanto, tanto, que quizá no pase la noche.

Pablo, uno de los niños, es cruzado eucarístico. Al oír a su madre da un brinco. ¡Claudina no se puede morir sin Sacramentos! Hace tiempo que no va a la iglesia. Hay que avisar al señor cura.

—Imposible, le contesta su madre; hace un frío terrible, hay cinco o seis kilómetros de aquí al pueblo.

No importa. Un cruzado tiene como santo y seña el sacrificio. El niño, muy abrigado, marcha. El frío es espantoso. El camino está helado. Hay que atravesar un bosque. Pero ¡el alma de Claudina vale mucho! Pablito recuerda una frase del Beato Claudio de la Colombiere: "A cualquier precio que sea, es preciso que Dios esté contento!" Y el pequeño cruzado repite incesantemente, cuando la fatiga le acomete, el frío le entumece los miembros, la nieve le azota la cara: ¡A cualquier precio que sea, es preciso que Jesús esté contento!

Rendido y helado llega, al fin, a casa del párroco. Este acude en seguida, quisiera que Pablito se quedase en su casa, pero el niño rehúsa. "Yo sé el camino y se podría usted extraviar, señor cura". Cuando salen de nuevo ya no nieva. El cruzado eucarístico va muy cerca de Jesús Hostia, que el sacerdote lleva.

En la casucha de Claudina ha entrado el Señor perdonando a la vieja que, reconciliada con su Dios y alimentada del Pan de los Angeles, muere aquella noche.

Pablito está contento, contento. Ha ayudado a salvar un alma. Ha llenado de alegría a Jesús. ¿Verdad que es un relato que hace llorar?

¡Ah, si en todas partes hubiera Cruzada Eucarística! Es tan dura, tan cruel, tan satánica la guerra que se hace al alma de los niños. ¿No queremos nosotros cooperar a que esas almitas se salven del abismo en que se les quiere arrojar y vayan a Jesús y se nutran de su Cuerpo y sean sus apóstoles decididos y reparadores?

María DE ECHARRI.

(Prohibida la reproducción.)

Señora
Lave toda su ropa con
PERSIL

LOS ASUNTOS LOCALES

Prosigamos, pues...

A POCO QUE QUERRAMOS, PODREMOS. — UNA CARTA. — NUESTRA PAUSA. — NUEVO ENROLAMIENTO

Una carta

El ministro de Comunicaciones V. D.

Madrid 22 de Enero de 1934.
Señor don Luis Fernaud, Callao de Lima, 54, principal.—Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

Muy señor mío: Tengo mucho gusto en contestar a la suya de 12 del actual, en la que con tanto interés me invita a que ponga mi buena voluntad en la construcción de la Casa de Comunicaciones de esa ciudad.

Supongo no ignorará usted, porque lo ha publicado la Prensa, el gran interés que me inspira todo lo referente a la construcción de nuevos edificios para Comunicaciones en aquellos lugares en que se encuentren deficientemente instalados. Por ello, mucho celebraré que en los nuevos presupuestos me permitan incluir la correspondiente consignación para esa plaza.

Suyo affmo. s. s. José M. Cid.

Nuestra pausa

Carnavales. Mundo de disfraces. Exteriorización esporádica de pasiones.

Y subido sobre la greste ordinaria de sus deleznable cuarzoes, vemos pasar, confundiéndonos, a veces, entre sus máscaras, las carnestolendas que, a veces, nos hace soñar con un país mejor, y, las más, fijos en el antifaz, a comprender que entre dos signos de igual tendencia queda destruida la igualdad, obteniéndose el principio físico de que descompuestas las fuerzas nos da por resultancia una: la verdadera habilidad del género humano, que la hace ser asequible al reconocimiento de los signos que marcan en el espacio la Justicia Divina; que predispone a embar-

garnos en las puras esencias fluidas del Hombre-Dios, que nos redimió.

Vuelta a la noria

Sobrecogido el espíritu. Roto el vínculo de asociación momentánea a una era de depauperismo; y visto que el órgano se ha hecho para la función y conocida que la nuestra iba en arrastrar en punto concéntrico el pesado carro, más por monotonías de su ritmo que por la pesantez de su obra muerta, volvamos de nuevo a ser uno más de los que, en reata, mueven la carroza en que va asentado el interés de la ciudad.

Y al encontrarnos en esa situación observamos, con pena profunda, que aquellos toques de arrebato para ultimar lo que en definitiva había de hacerse en la Avenida Marítima, queda, una vez más, relegado a no sabemos qué términos.

¿Es tan difícil aprobar y desglosar la parte de solar dedicado a la construcción del edificio de Correos?... ¿No se comprende que ello va en perjuicio del más rápido despacho de todo lo concerniente a ver en obra lo que sigue siendo una más o menos bella utopía?...

¡Por el país, señores!... ¿Pesa tanto esto? Creemos que no. Tampoco dudamos de la voluntad de nadie; pero, es el caso, que siendo asunto este fácil y teniéndose que promover al Ministerio; pues aunque, como se ve, los deseos del titular son admirables, siempre estarán mejor atendidos, en la multitud de peticionarios, aquellos que formen en la vanguardia del interés de sus respectivas regiones.

Luis FERNAUD Y MARTIN.

Sta. Cruz de Tenerife, Fbro. 1934.

Juan G. Talavera Armas

DE LA SECCION DE CARDIOLOGIA DEL INSTITUTO DE FATOLOGIA MEDICA DEL DR. MARAÑON

Especialista en enfermedades del corazón y del pulmón

Rayos X

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5.
Teobaldo Pówer, 12; teléfono 1.11

De interés para los Sres. Exportadores

El vapor "San José" cargará en este puerto con destino a los de Burdeos y Nantes el LUNES 26 del corriente quedando restablecido el servicio fijo semanal con dichos puertos.

IMPRESIONES POLITICAS PARA "GACETA DE TENERIFE"

Para prestar grandes servicios a la Patria

Como no encuentro que tenga nada de agradable la tarea de gobernar y doy por averiguado que por cada gota de miel hay en ella un tarro de hiel, admiro a los hombres que están siempre dispuestos a sacrificarse en beneficio de la Comunidad. Claro que no cuento entre ellos el número extraordinario de los que por vanidad aspiran a los cargos y menos a quienes, con propósitos inconfesables, los codician, sino al grupo reducidísimo de selectos y de abnegados que aman el bien general y que si tienen alguna aspiración o alguna ambición en orden a su persona es la en cierto modo nobilísima de merecer una estatua.

Es axiomático que el ejercicio de la política presupone la aspiración al Gobierno. La finalidad de la política no puede ser otra, porque solo gobernando tiene la política aplicación. Pero es bueno recordar que la idea de gobierno y de dirección, o, por lo menos, la de influencia en la marcha de un país, no implica como condición "sine qua non" la ocupación de los cargos. Sin ser ministro, ni presidente del Consejo, se puede influir en la orientación de un pueblo tanto o más que quienes repetidamente hayan pasado por tales carteras. En España, por ejemplo, la Comuñión carlista ha gobernado en el sentido de impedir o de atrasar la revolución, más que los revolucionarios verdaderos que, atraídos o corrompidos, llegaron al Poder.

Cuando Castelar decía que era preferible la lista civil a la guerra civil, o cuando Sagasta, contestan-

do a quienes le estimulaban para que la nave gubernativa saliera a los mares del radicalismo, decía que en España no se podían hacer ciertas cosas porque existía un gran partido guerrero, se reconocía la gran verdad de que sin poner las tiendas de campaña en las feraces y risueñas campiñas del presupuesto, sino alejados de él, durante muchísimos años, prefluyendo la cruz a la luz, la satisfacción de merecer a la de gozar, estos es, gobernando desde fuera con palabras de verdad y con obras de abnegación pueden prestarse grandes servicios a la Patria.

Lejos de mí el propósito de censurar a quienes de buena fe y desinteresadamente creen que tiene más eficacia la gobernación desde dentro. No solo no les censuro, sino que los admiro y los aplaudo. Lo que no me parece bien es que por algunos se pretenda presentar las cosas de tal manera que diríase incurren en las mayores abominaciones patrióticas los que no reniegan en ideas, en sentimientos y en conducta de lo que han pensado, sentido y hecho, con la aprobación de su conciencia, toda la vida; que se les diga que no se puede gobernar desde fuera y que no hay otro remedio que meterse en el saco republicano. Nada de censurar, repito, a quienes lo hagan; pero ¡por Dios! no inquietemos a quienes dejen de hacerlo. Esto entra en lo discutible y en lo dudoso e "in dubiis, libertas", como dijo San Agustín.

PATRICIO.

Madrid, Febrero de 1934.

EN LOS TEMPLOS

Notas religiosas

Cultos cuaresmales en la parroquia de Güimar

En la parroquia de San Pedro Apóstol, de la villa de Güimar, se celebran solemnes cultos en la presente Cuaresma.

Los temas de las conferencias que dará el M. I. canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife y elocuente orador don José García Ortega, los domingos de Cuaresma, a las siete de la tarde, son los siguientes:

25 de Febrero: "El concepto cristiano de Redención estudiado a la luz de los principios universales de la Justicia y el Derecho".

4 de Marzo: "Solo un Hombre-Dios, muriendo en una Cruz, pudo devolver a la Humanidad la plenitud de sus derechos y privilegios".

11 de Marzo: "La Cruz del Redentor es el signo del verdadero progreso, y el odio a la Cruz la señal de degradación y barbarie".

18 de Marzo: "El Reino de Cristo y el Poder de las tinieblas".

Los martes, miércoles y viernes, a las seis y media de la tarde, se celebrarán los cultos de costumbre en la iglesia parroquial y en Santo Domingo.

EN LA VECINA ISLA

Aviador mordido por un perro

El domingo último, cuando en Las Palmas jugaba con un perro propiedad del administrador de la "Coppa", el aviador alemán adscrito al servicio de la Luft-Hansa don Georges Von Winterfelde, fué mordido por el animal.

El aviador recibió asistencia del médico don Enrique de la Peña, quien le apreció una herida en un brazo.

El señor Winterfelde marchó el citado día a Madrid, en un trimotor de la misma Casa, esperando allí el reconocimiento del perro.

PROXIMO A LA CARRETERA GENERAL, SE ALQUILA MODICAMENTE EN LA LAGUNA UN GRAN LOCAL PARA DEPOSITO O ALMACEN. INFORMARAN EN CONSISTORIO 9 LA LAGUNA.

Farmacia de guardia

Hoy, viernes, día 23 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Evaristo Cristelly, instalada en la calle de San Francisco esquina a la de Ruiz de Padrón.

EL BON MARCHE

Fermin Galán, 12

MEDIAS.— El surtido más completo. Todas las calidades en todos colores Pruebe Vd. las famosas medias inglesas, mate, talón americano a pesetas 3'50

Consultorio Gratuito

Sobre ingreso en el Cuerpo de porteros

A. B.—Pueblo de X.—(Terminación de la consulta de ayer.)

La escala de quinquenios se formará como sigue:

Primera clase.—Repartidores: De entrada, 1.250 pesetas anuales. A los dos años de servicio, 1.500 pesetas; o antes si contrajeran matrimonio o pasasen a ser el único sostén de padres o hermanos, sin que este ascenso altere el ritmo de los quinquenios, contados desde el ingreso.

Segunda clase.—Porteros, ordenanzas y mozos: De entrada, 2.500 pesetas anuales.

A los cinco años de servicios o en cuanto contraigan matrimonio o sean único sostén de padres o hermanos, sin que este ascenso altere el ritmo de los quinquenios, contados desde el ingreso, 3.000 pesetas anuales.

A los diez años de servicios, 3.500 pesetas.

A los veinte años de servicios, 4.000 pesetas.

A los veinticinco años de servicios, 4.500 pesetas.

A los treinta años de servicios, 5.000 pesetas.

Tercera clase.—Auxiliares: De entrada, 3.000 pesetas anuales.

A los cinco años de servicios, 3.500 pesetas.

A los diez años de servicios, 4.000 pesetas.

A los veinte años de servicios, 4.500 pesetas.

A los veinticinco años de servicios, 5.000 pesetas.

A los treinta años de servicios, 5.500 pesetas.

Manbisher.—Pueblo Dalquiri.—Ha entrado en turno de estudio su consulta.

B. R.—Pueblo de S. A.—Se recibió su consulta y procuraremos estudiarla en cuanto nos sea posible.

B.—Pueblo de X. X.—Aunque el caso que usted consulta es algo raro, haremos lo posible por contestarle.

E. D. C.—Pueblo de T.—Acusamos recibo de su consulta.

J. P. L.—Pueblo de P. B.—Efectivamente, recibimos a su debido tiempo la consulta que usted nos envió, la que dentro de breves días será contestada.

A. Q.—Villa de Z.—Su consulta viene tan confusa e incompleta que no es posible formar un juicio exacto de lo que desea. Procure reproducirla en forma más clara y la contestaremos sin demora.

PLAUSIBLES GESTIONES

Los Amigos del Puerto de esta capital

Ha visitado al señor comandante de Marina de esta provincia marítima, una Comisión de la Asociación de Amigos del Puerto de esta capital, que fué a hablar con el señor Montero Ríos sobre diversos asuntos de interés para Tenerife.

Formaban dicha Comisión los señores Fernández del Castillo, Mello y Pérez Machado.

Estos celebraron una larga entrevista con la autoridad de Marina, a quien expresaron el deseo de dicha Asociación de que también radique en esta capital un Tribunal de Marina, como sucede en Las Palmas, encargado de ver y fallar las causas que instruyan los jueces de las Comandancias por abordaje, naufragios y otros accidentes marítimos. Estos Tribunales los preside siempre el comandante de Marina y forman parte del mismo un ingeniero naval, un jefe de la Comandancia y un letrado, asesor jurídico.

También se interesaron dichos comisionados para que venga destinado a este puerto un ingeniero inspector de buques, pues en la actualidad sólo existe uno, con jurisdicción en toda la Región y residencia en Las Palmas.

El señor Montero Ríos contestó a sus visitantes que acogía con todo interés las demandas que le formulaban, y les dijo también que esos propósitos tendrían en el momento oportuno su mejor acogida, pues daría cuenta favorablemente de ello a la Superioridad.

Los comisionados de la Asociación de Amigos del Puerto salieron muy complacidos de las atenciones y facilidades que les ofreció el digno señor comandante de Marina.

En la carretera del Norte

Dos jóvenes heridos en un choque de motocicleta

El pasado domingo, serían las cinco y media de la tarde, ocurrió en la carretera del Norte un desgraciado suceso, del que resultaron heridos de alguna consideración los jóvenes Manuel Gutiérrez Pérez y Fidel Pérez Medina, el primero casado, y soltero el último, y ambos naturales de Santa Ursula.

Estos jóvenes se dirigían hacia sus domicilios respectivos y al llegar al lugar conocido por Callejón de los Cuartos y debido, según parece, a la excesiva velocidad que llevaban al tomar la curva que allí existe, el conductor de la motocicleta Manuel Gutiérrez se despidió yendo sobre un guardacantón marca kilómetros, al que, por efectos del encontronazo, arrancaron, volteándolo más de un metro.

A pesar de lo aparatoso del choque y por haberles servido de tope el mencionado guardacantón, atenuando el golpe, los ocupantes de la moto no tuvieron que lamentar mayores daños, pues de haber ido contra la pared seguramente hubieran perecido en el accidente.

Pocos momentos después fueron recogidos por los ocupantes de un automóvil de la Victoria de Acen-tejo, que conducía su dueño don Miguel Gutiérrez, quien condujo a los heridos a dicho pueblo para proceder a su primera cura.

A los heridos, que no lo están de gravedad, afortunadamente, les deseamos una rápida curación.

DE ACTUALIDAD CATOLICA

Carta pastoral del Excmo. Sr. Obispo de Tenerife al Clero y fieles de su Diócesis

(Continuación)

de que la cultura se les convertía en una horrible barbarie, y su programa deslumbrador de paz eterna y de felicidades sin cuento, se iba convirtiendo en programa de muerte y destrucción, anegando el Mundo en sangre y lágrimas. La civilización declarada eterna por la ley del progreso indefinido, y a la que adoraban como a un dios, alzándole altares frente a los altares del Dios del Gólgota, comenzaba a presentar el aspecto lastimoso y trágico de un agonizante. Sus propios profetas lo proclamaban con lúgubres clamores. Se oían por todas partes los estertores de su agonía. La agonía de aquella orgullosa "civilización de Occidente", que había puesto todo su empeño en independizarse de la Iglesia y volverse de espaldas a Dios, del cual creían no necesitar jamás apoyo ni auxilio.

A la edad de oro prometida vino a sustituir una edad de hierro y plomo, de incendios y explosivos. A la paz soñada, la guerra más implacable. A la abundancia y al oro, al que los pueblos modernos, nuevos dios Mammón, dedicaban en Bancos y Bolsas sus templos más suntuosos, el hambre y la miseria en proporciones tales, que apenas se recuerda en la historia de la humanidad un período más angustioso.

¡Misterio del mal y de la impiedad! ¿No era el oro tu dios, Mundo moderno?... ¿No era tu ideal la abundancia? ¿No era la producción en marcha acelerada lo que daba alas al progreso?... Pues esos son precisamente los ídolos que entre las mallas de su falso culto te ahogan; esos son los Faraones, que "sabiamente", racionalizando todo, sin piedad y durísimamente te oprimen.

Jamás atesoró la humanidad tanto oro, y jamás padeció tanta miseria. Jamás se produjo tanto trigo, hasta llegar a quemarlo y arrojarlo al mar, y jamás hubo tantos millones de hombres que pasasen hambre. Jamás la técnica industrial y financiera alcanzó más alto vuelo, y jamás recuerda la historia crisis de producción, de reparto y de consumo más espantosa.

El dios materia impone sacrificios más duros que el Dios-Espíritu. ¡Y sin mérito! ¡Y sin consuelo! ¡Y sin esperanza! Antes, por el contrario: ¡con qué trágicas y horrendas perspectivas, Dios mío!... El dios-materia es esclavitud, que encadena; es opresión, que ahoga; es fuerza bruta, que aplasta... El Dios-Espíritu es misterio de luz suave, que atrae y que ilumina; es ideal, que enamora y que levanta; es manantial perenne de santa libertad, dirigida y embalsamada por el amor, que nos lanza a volar entre aires puros por horizontes infinitos...

Bien puede solazarse en su obra la razón ensoberbecida, la razón autónoma y sin Dios, del que quiso prescindir, imitando a Luzbel, en un momento de locura.

II

Guardando los ganados de su suegro salió al desierto Moisés y mirando hacia la altura vió el misterio de Dios en la zarza que ardía sin consumirse. Ponga cada uno la mano sobre su propio corazón y reflexionando sobre sí mismo

vea si ese Moisés le es del todo desconocido. Moisés pastor, que se va pasando la vida guardando ajenos ganados. Moisés al servicio de bestias brutas, de las que no tiene siquiera la propiedad. Moisés viviendo en un círculo estrechísimo de actividad y vida, apacentando ganados, en vez de apacentar su alma, sedienta de luz y de amor. Moisés marchando detrás de sus ganados sin más rumbo ni otro ideal que el de los pastos efímeros, en que la animalidad se sustenta; la animalidad efímera también y "ajena", como los pastos; la animalidad que pasa, la animalidad que muere y se corrompe...

¿Qué ganados son esos a cuya satisfacción dedicamos nuestros cuidados, sino nuestras pasiones y apetitos? ¿Y quién es ese suegro a quien servimos, sino el "hombre viejo", representación del viejo Adán, padre de la naturaleza corrompida, con la cual estamos desposados? ¿Qué nos quedará entre las manos en la hora de la liquidación final, si nada de eso es nuestro, si nada de eso se puede incorporar a nuestras almas, como no sea para mancharlas y corromperlas?...

Ganados de nuestro suegro son las riquezas, a cuya conservación y aumento dedicamos tal vez todos los minutos de nuestra vida. Ganados de nuestro suegro son la sensualidad y la gula y nuestras comodidades y perezas, que tanto tiempo y tanta sustancia vital y riquezas de eternidad continuamente nos quitan. Ganados de nuestro suegro son los pasatiempos vanos, o peligrosos, las tertulias inútiles, los espectáculos frívolos y corruptores, las lecturas perversas o meramente curiosas del campo enemigo, al que con ello le abrimos sin escrupulo las puertas de la casa y la del alma, para que mejor nos destruya o nos conquiste, sin motivo racional alguno, sin más pretexto que el de una impaciencia femenil de curiosidad insana... Ganados de nuestro suegro son la vana ciencia, que ni nace de Dios, ni lleva a Dios, sino a una gloria vanísima, que es lo único que el Mundo puede dar, que ciega como el humo, pero deja el alma vacía y en tormento. Ganados de nuestro suegro son los honores y esas satisfacciones y puntillos de honra y de amor propio, a los que muchas veces todo lo sacrificamos, sacrificándonos a la vez en sacrificio estéril a nosotros mismos, en sacrificio miserablemente estéril y con una esterilidad horrorosa y sin remedio porque el tiempo y las energías perdidas nunca vuelven.

En todo eso pasamos nuestra vida: en cuidar los ganados de nuestro suegro, absorbidos por los intereses de nuestra animalidad, que pasa, que se nos va, que debiera ser "nuestra", para servirnos de ella y no al revés, ser nosotros sus criados y servidores por haber ella caído desde la primera culpa en poder de Satanás, que a través de ella nos domina y nos esclaviza.

"¿Quis me liberabit de corpore mortis hujus?", podemos exclamar con San Pablo: "quién me librará de este cuerpo de muerte, que me aprisiona...?" (Rom. VII. 24).

Esta negra esclavitud, sentida en todo tiempo por las almas iluminadas, comienza ya a sentirse, co-

(Continuará.)

Compañía Trasatlántica

El día 26 de Febrero de 1934 saldrá de Santa Cruz de Tenerife con destino a San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curazao, Puerto Colombia y Colón, el magnífico vapor-correo español

JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo pasajeros y mercancías con dichos destinos. Para solicitud de localidades, cabida e informes, sus agentes VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE, Capitán Galán, 35, Santa Cruz de Tenerife.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

EL BON MARCHÉ

Fermín Galán (Castillo), 12

Durante la presente semana

REALIZACION

de los sombreros de invierno desde Ptas. 5 y Pull-Overs de pura lana, desde Ptas. 4

MEDIAS.- El surtido más completo

Visite el nuevo local del BON MARCHÉ

Fermín Galán, 12



Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores)

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wassermann original, de Jascha Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

Director y fundador del Hospital de Niños

D. LUIS GABARDA SITJAS

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

José Santaella Tuells

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

INTERVIENE EN TODAS LAS OPERACIONES QUE REALIZA EL BANCO DE ESPAÑA Y DEMAS BANCOS Y BANQUEROS DE LA PLAZA.

COMPRA Y VENTA DE TODAS CLASES DE VALORES.

NEGOCIACION DE LETRAS, PAGARES Y DEMAS DOCUMENTOS DE CREDITO.

DESPACHO: CAPITAN GALAN NUM. 70. — TELEFONO NUM. 865. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Colegio del Sd°. Corazón de Jesús

FUNDADO EN 1899

Imeldo Seris, 191.

Darán comienzo las clases el día 16 de Septiembre.

Las clases prácticas de Comercio y estudios de ampliación, para señoritas y jóvenes, darán principio el 1 de Octubre.

Plano, Dibujo, canto, Mecanografía, etc., etc.

El director, R. Gaviño, maestro superior y perito mercantil.—La secretaria, María Cristina Gámez, maestra superior.

Librería y Tipografía Católicas

SAN FRANCISCO, N.º 7

Teléfono 157

Esta librería, que empieza a renovar totalmente su catálogo y sus existencias, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que todas las novedades de tipo católico-derechista que han aparecido y sigan apareciendo en el mercado literario nacional y extranjero, las encontrarán nuestros clientes a los mejores precios y de la manera más rápida posible en nuestro establecimiento, calle de San Francisco, n.º 7, Teléfono 157.

Asimismo, todos los trabajos de imprenta que se nos encarguen, se harán con el mayor esmero, con los procedimientos y tipos de última hora y con una gran economía en precios y en tiempo.

LA FUNERARIA

IMELDO SERIS, 108.—TELEFONO 531

ARCAS PULIMENTADAS, CORONAS, REDOMAS Y ESQUELAS

MORTUORIAS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

EN EL REALEJO BAJO

Un hombre despedido

El gobernador civil de esta provincia ha recibido del alcalde del Realejo Bajo, el siguiente telegrama:

"Tengo el sentimiento comunicarle a V. E. que a las 11 de la mañana de ayer, miércoles se despidió involuntariamente el vecino Domingo Hernández Siverio, sitio denominado Rambla, momento cogía hiervas cayendo orillar mar altura 50 metros, falleciendo instantáneamente, Juzgado instruye diligencias".

UN TELEGRAMA INSULAR

La próxima reunión del Colegio Central de secretarios municipales

El señor gobernador civil comunicó a los periodistas, que había recibido un telegrama del director general de Administración y que está concebido en estos términos:

"Ruego a V. E. publique en el "Boletín Oficial" de esa provincia circular encareciendo Ayuntamientos den a sus secretarios facilidades compatibles servicios para que puedan asistir a la reunión del pleno del Colegio Central, que se celebrará en Madrid, durante los días 23 al 28 del actual mes, para fijar las aspiraciones mínimas del Cuerpo, con motivo de la nueva Ley Municipal y el proyecto de Estatuto de funcionarios de la Administración local".

El señor De Pina ha trasladado a los diferentes alcaldes de la isla, este telegrama circular, lo mismo que a los señores delegados del Gobierno en las islas de La Palma, la Gomera y el Hierro, para conocimientos de los alcaldes y para los efectos que se indican.

Enfermedades

Vencidas!!!

Sensacional descubrimiento. Consultorio médico por correspondencia. Pago después resultado. Gratis opúsculo demostrativo ilustrado.

Instituto Radio-Astrale.—Gravina, 11.—Madrid.

Movimiento de población

Nacimientos

Guillermo Rodríguez Alfonso, Oreste Gómez Amador.

Matrimonios

Saturnino Brito Cabrera, de esta capital, 23 años, soltero, con Nemesia Izquierdo Martín, de Taganana, 21 años, soltera.

Defunciones

Rosa González Baute, de Arico, 5 meses; Las Cruces, 45.—Septicemia.

Hermínia Núñez Cabrera, de esta capital, 45 días; Canales Bajas, 21.—Hereditaria.

Tomás Hernández Díaz, de Valle Guerra, 78 años; Pablo Iglesias, 94.—Cáncer de garganta.

Representante

Bien introducido para artículos de peluquería de señoras, se desea. Escribir, de propio puño y letra, indicando referencias comerciales y morales, al número 1.598.—Publicitas, S. A.—Apartado 128, Valencia.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones.—Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos en garantía en 31 de Diciembre de 1932.

PESETAS 144.154.225'99

Pagado a los asegurados en el año 1932

PESETAS 12.658.403'53

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 206.626.933'89

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25.

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado... 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado... 100.000.000 pesetas
Reservas 54.192.895 pesetas

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 941 y 942.—Apart. de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispamer

TIPOS DE INTERES

Desde 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual
Imposiciones a 5 meses 3.60% "
Imposiciones a 12 meses o más 4 % "

Regíran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconséjese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

descensos y dilataciones del estómmbator la obesidad, eventraciones, Verdaderas maravillas para coago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sofosis, etc.). Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correos de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis apaartos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los sseñores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SEÑOR PASTOR, en el Hotel París House, todos los meses del 16 al 27, en Santa Cruz; y en el Puerto de la-Cruz, Hotel Marquesa, los días 28 y 29.

NOTAS DE FOOT-BALL

Tenerife-Unión en el Stadium

EL ARBITRO SUSPENDE EL ENCUENTRO AL COMENZAR LA SEGUNDA PARTE

El cronista que suscribe se había prometido así mismo mantenerse alejado por algún tiempo de toda "cuestión" futbolística local, sin contacto alguno con la afición deportiva. Pero he aquí el ruego de mi compañero "Adeje", imposibilitado aparentemente para asistir al encuentro, y las circunstancias que rodearon a esta lucha del Campeonato tinerfeño, para que decididamente truncara mi promesa volviendo al palenque, tal vez con menos entusiasmos que en otros tiempos pasados.

Por primera vez en los análisis deportivos de Tenerife, se anuncia un encuentro de "foot-ball" a puerta cerrada entre los equipos más poderosos de la isla. La Federación Nacional Española decidió repetir aquel partido accidentado de la segunda vuelta del Campeonato, suspendido o anulado por razones de orden público. Y de ahí que el acuerdo de aquel organismo fuera un nuevo encuentro pero sin espectadores de ninguna clase, a excepción de algunos directivos, representantes de las sociedades deportivas locales y revisteros de Prensa.

Antes del encuentro nos imaginamos la desolación que ofrecerían los graderos del Stadium, vacíos, sin los incondicionales aficionados de los equipos; sin el vocerío de los exaltados. Pensamos que a los jugadores que se debatían en la cancha de juego no llegarían los alientos recargados de pasión, de esta pasión enconada que se ha vislumbrado a lo largo del Campeonato tinerfeño.

Pero, ¡oh, asombro de los asombros! Cuando penetramos en el recinto del Stadium el espectáculo era otro. Los graderos se nutrieron de espectadores, pese a la vigilancia policiaca. Y como siempre, ¿pues no?, se pudo distinguir a los "hinchas" del Tenerife y a los del Unión buscando las "posiciones" acostumbradas. A poco de comenzar el "match" ya tenemos buenos centenares de espectadores, y de espectadores furibundos, emocionados, que no regatearon aplausos y alientos a los suyos.

Exactamente a las dos y media comenzó la lucha, dirigida por el colegiado señor Willis, alineándose los equipos con todos sus titulares disponibles. En el Unión observamos la falta de Cubas, y en el Tenerife la de Lombet. Juega el

equipo titular a favor de viento y sol, aunque sintiéndose muy poco estos elementos.

En los cuarenta y cinco minutos de la primera parte se juega muy nerviosamente, precipitándose todas las combinaciones y malogrando algún que otro "goal" los ataques de ambos equipos. En el primer cuarto de hora obtiene el Tenerife el único tanto que registró el marcador, obtenido por Ruperto a consecuencia de un tiro bombado que a García se le escurrió de las manos por una salida a destiempo. No hubo equipo dominado. A ratos se jugaba en el centro de la cancha, y de vez en vez frente a una y otra portería.

Como en toda lucha de Campeonato, la dureza no se hizo esperar, y por el ala izquierda del Unión comienza a iniciarse la violencia. El árbitro va señalando las faltas que observa por enconamientos, pero lo hace tan débilmente, con cierta tibieza, que hace prever un descalabro.

Así va transcurriendo el tiempo, sin que descuelle una línea. Individualidades sí, Arencibia, Espinosa, Ruperto. Pero nada más. Dos "corners" para el Tenerife, otros dos para el Unión, todos ejecutados sin consecuencia.

La jugada más emocionante la realizó el Unión, interviniendo Arencibia con su peculiar maestría para salvar un tanto hecho. Los delanteros del Tenerife tiraron más y mejor a "goal", pero García estuvo siempre oportuno en la puerta.

Al reanudarse el segundo tiempo jalea el público de la grada general, teniendo necesidad el árbitro de amonestar nuevamente al exterior izquierdo del Unión que está empleando juego violento. A pesar de las reiteradas reprensiones del señor Willis, el referido jugador continúa haciéndole poco caso y se origina una discusión entre el árbitro y los "equipiers" decidiendo aquel suspender el encuentro por desobediencia manifiesta de varios futbolistas del Unión.

En este momento, cuando el juez de campo se retiraba de la cancha, alguien le agrade violentamente, interviniendo la Policía de Seguridad y Guardia civil para resguardarlo de la ira de algunos jugadores. A pesar de todo, buena parte de público logra internarse en el terreno de juego, originándose una nueva reyerta en la que la Policía interviene sable en mano, logrando penosamente darle fin.

Y nada más. El cronista ya no vió otra cosa que los consiguientes grupitos de comentadores. ¡Qué ocurrirá ahora! ¡Qué hará la Federación! ¡Decían algunos. Otros, indignados, desbarraban por los codos.

En los alrededores del Stadium la concurrencia era aún más numerosa, espectante, y llena de curiosidad por conocer los detalles del partido. Por último, fueron llegando los radio-escuchas atraídos ante las noticias retransmitidas por el "speaker" de la Radio Club Tenerife, nuestro buen amigo Juanito Labory, quien muy acertadamente reseñó las incidencias del encuentro.

La contienda y sus derivaciones no pueden sugerirnos otros comen-

CONFERENCIAS CULTURALES

En la Asociación de Estudiantes Católicos de La Laguna

El próximo sábado, día 24 del corriente, de 6 a 7 de la tarde, continuarán las conferencias culturales organizadas por la Asociación de Estudiantes Católicos de La Laguna, a cargo de los compañeros Cáceres y Membiela, sobre dos importantísimos temas profesionales.

Las conferencias se celebrarán en el salón de actos de la Juventud Católica, que seguramente se verá concurrido por los estudiantes, dada la expectación tan enorme que han despertado estas conferencias de los sábados.

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife

Febrero 21.—"Sil".—Para Marsella, 450 huacales dobles, 71 racimos, 12 cajitas de tomates, 689 cestos de tomates.

Para Lyon, 1000 huacales dobles. "Thisville".—Para Amberes, 1211 cestas de tomates.

"Aragón".—Para Sevilla, 603 huacales dobles, 274 racimos, 8 huacalitos, 28 atados de tomates, 148 cestos de tomates, 2635 sacos de patatas.

Exportación frutera por Las Palmas

Para Rotterdam, 897 cestos de tomates.

Para Londres, 924 huacales dobles, 305 huacales sencillos, 287 racimos, 6111 atados de tomates, 46712 cestos de tomates, 2707 cajitas de tomates.

Para Cádiz, 415 huacales dobles, 112 huacales sencillos, 505 racimos, 183 atados de tomates, 574 cestos de tomates, 20 cajitas de tomates.

Para Bilbao, 86 huacales dobles, 223 racimos, 70 cestos de tomates.

Para Pasajes, 219 racimos, 78 cestos de tomates.

Para Coruña, 221 huacales dobles, 8 atados de tomates, 15 cestos de tomates.

Para Gijón, 42 huacales dobles, 144 racimos, 5 atados de tomates, 17 cestos de tomates.

SELLOS DE CAUCHO, A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA. SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA

tarios. Para utilizar nuevamente el arma de la censura y llevar a esta Sección deportiva unas quejas que ya cansa decir las, preferimos silenciar detalles.

Queda complacido mi compañero "Adeje". Pero antes de terminar me permito hacerle una ligera advertencia: Cuando haya de conferirme otra vez una misión, no la equivoque. Yo, lo que estoy acostumbrado a escribir, y bastante mal, por cierto, son cosas de deporte, muy particularmente sobre "football"; pero este "material" que ahora se exhibe por nuestras canchas de juego, no es "foot-ball" ni cosa que se parezca, y la verdad, amigo, me pone muy en aprieto tener que decir algo que no está dentro de mis facultades, y mucho menos en mi manera de ser.

Vuelvo, pues, a mi promesa de mantenerme alejado de toda "cuestión" deportiva. Y esta vez no para algún tiempo. Decididamente para toda mi vida.

JOANITO

Ecos de sociedad

EL R. PADRE SERVE

Anteayer, miércoles, llegó a Las Palmas, en el vapor "Villa de Madrid", el R. Padre Jorge Servé, como Visitador extraordinario de las Casas salesianas de España y África.

Fué el Padre Servé Provincial por muchos años en la Argentina y el Uruguay; actualmente es miembro del Capítulo Superior de la Congregación salesiana.

VIAJES

Anteayer hizo viaje a Las Palmas, nuestro distinguido amigo el inspector regional de Obras Públicas, don José Graño Obaño.

—Para Valencia ha hecho viaje, don Juan Valera.

—Se encuentra pasando una temporada en esta capital la señorita Lola X. de la Guardia.

—Ha regresado a la vecina isla, don Fernando Afonso Martínez de Escobar y Queipo de Llano.

—De Santa Cruz de la Palma han llegado, don Victorio Acosta, don Manuel Vilaseca, don Rafael Alemán, don Rafael Bethencourt, don Basilio Machado, don Vicente Pérez y don José Hernández.

—A Madrid hará viaje dentro de unos días, el jefe de la Guardia municipal, nuestro apreciable amigo don Juan Navarro.

—Para el Extranjero hará viaje próximamente el comerciante de La Laguna nuestro estimado amigo don Ansel Núñez López.

—Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Francisco Larrarte, don Carlos Ramos, don Tomás Mederos y señora y don Francisco Gómez; para la Gomera y el Hierro, don Sebastián Padrón y hermana, don Victor Esponín y don Julián Muñoz; y para Las Palmas, doña Susana Alvarez, Mr. Kelsey, don R. Hernández, don Enrique Mllego, don Santiago Fariña, Mr. Chepnell, Mr. Vincent, doña Ramona Acosta y doña Antonia Cabrera.

—De Madrid ha regresado nuestro distinguido amigo don Ignacio Gonzalez.

—En unión de su hija regresó de Las Palmas el comerciante de esta plaza don Raimundo Rieú.

—Han llegado de Las Palmas don Pedro Cabrera, don Domingo Lorenzo, don Daniel Cabrera, don Andrés Cabrera, don Gonzalo Sastre, doña Otilia Díaz, don Federico Call, don Vicente G. Peniche y don Manuel Navarro.

—De su viaje al Extranjero y la Península ha regresado el joven don Federico Tehusi.

ENFERMOS

En esta capital se encuentra restablecida de su reciente enfermedad, la bella y distinguida señorita Tomasa Espinosa Sánchez.

—Se encuentra enfermo en esta capital el joven don Francisco Peña Simonprietri.

—En la enfermedad que venía padeciendo en Las Palmas se ha agravado, el joven oficial de Telégrafos don Manuel Espejo.

Hacemos votos fervientes por la mejoría del paciente.

—Ha experimentado bastante mejoría en la grave enfermedad que viene padeciendo, la distinguida señorita Carmen Eugui Manjonff.

BODAS

En la iglesia parroquial de San Marcos, en la ciudad de Icod, y ante el Altar de la Virgen del Carmen, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita María de las Mercedes Luis Aguiar, con el joven don Ismael Guanche Borges.

Ofició en la ceremonia nupcial el coadjutor de la citada iglesia, don José del Castillo Arbelo.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señora doña María de la Candelaria Borges, viuda de Guanche, madre del novio, y don Cándido Luis Aguiar, padre de la novia.

Actuaron de testigos los señores don Domingo Pisaca Márquez y don Jesús Delgado Gutiérrez.

Les deseamos muchas felicidades.

—Para el cónsul de Francia en Santa Cruz de la Palma, don José Duque Martínez, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Juana Pérez Camacho y Luján, hija del reputado doctor del mismo apellido.

La boda se celebrará en el próximo mes de Junio.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro amigo el apreciable joven don José María Mesa Marrero.

—La señora esposa del oficial de la Marina mercante don Dionisio Roldán ha dado a luz un niño.

Buques de guerra portugueses

Los cañoneros "Boga" y "Lima"

El director general de Navegación telegrafió ayer al comandante de Marina de esta provincia, señor Montero-Ríos, lo siguiente:

"Ministerio de Estado comunica al de Marina lo siguiente: Embajada portuguesa de esta capital participa que en el día de hoy llegarán a Canarias los cañoneros portugueses "Boga" y "Lima". Lo que participo a V. E. para su conocimiento y efectos".

Nada nuevo podemos añadir a esta información, pues en la noticia no se dice nada que pueda determinar si los citados buques de guerra vendrían a Santa Cruz o la vecina isla.

Hasta ayer tarde, estos cañoneros no habían sido vistos en estas latitudes, ni el Semáforo militar de Anaga había transmitido partes avisando la presencia de los mismos a la Comandancia de Marina.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618



requiere cuidados. Deseche los medicamentos y deseches dos o tres cucharadas de CARNE LIQUIDA al día, disueltas en la sopa. Se le criarán fuertes y sanos.

CARNE LIQUIDA

Del Dr. Valdés García, de Montevideo

La contienda y sus derivaciones no pueden sugerirnos otros comen-

SERVICIO TELEGRAFICO INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

Rumores acerca de una huelga general en Correos

En el Palacio de Comunicaciones ocurren incidentes, que promueven oficiales sindicados. Piden la destitución del inspector general. Los funcionarios del Cuerpo están divididos

En el campo de aviación de Cintra, Portugal, chocan dos aviones

En Managua, Nicaragua, un grupo de soldados de la Guardia Nacional, mata al general Sandino y a otras personalidades. Sucumben un hermano del general Sandino, el general Estrada y un ayudante de aquél, así como dos coroneles. El hecho se desarrolló en la casa del ministro de Agricultura, la cual asaltan los soldados

La noticia de los asesinatos conmueve a toda la Nación

En la sesión de ayer en el Parlamento se hace constar el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del Rey de Bélgica. Los diputados comentan en los pasillos del Congreso la situación política. Todos los comentarios coinciden en que la crisis se planteará en la semana próxima

Se celebra en Bruselas el entierro del Rey Alberto

Del Gobierno

CONSEJO DE MINISTROS EN PALACIO

Madrid 22 14'10.—A las diez se celebró un Consejo de ministros en el Palacio Nacional, asistiendo todos los ministros.

A la entrada los periodistas abordaron a los ministros, los cuales se negaron terminantemente a hacer ninguna clase de manifestaciones.

Lo mismo ocurrió a la salida, pues los ministros, sin excepción, se encerraron en un impenetrable silencio.

NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO

En la nota del Consejo se da cuenta de los asuntos que siguen:

El señor Lerroux hizo un espaciado estudio de la situación actual de la política española y de la política extranjera.

El jefe del Gobierno explicó detenidamente la marcha de los debates en el Parlamento, ratificando la posición del Gobierno en el propio alcance que se precisaba en la declaración hecha por el Gobierno al presentarse a la Cámara, sin que hasta la fecha haya ocurrido nada notable que aconseje una mudanza de parecer, ni mucho menos de actuación política.

También el señor Lerroux se refirió a los sucesos desarrollados recientemente en Austria, dedicándoles un largo y documentado comentario.

Dió cuenta del trágico fallecimiento del Rey de Bélgica, haciendo presente la sincera condolencia del Gobierno y ensalzando las dotes que adornaban al ilustre finado.

Por último, el señor Lerroux sometió a la firma del Jefe del Estado diversos decretos de variado matiz.

Esta nota fué entregada a los periodistas por el ministro de Trabajo.

ANTES HUBO CONSEJILLO

Antes de tener lugar el Consejo en el Palacio Nacional, hubo un Consejoillo.

El Gobierno tomó varios acuerdos, acordándose la aprobación de un decreto prorrogando por quince días el plazo señalado en el decreto de 24 de Octubre de 1933 para que los funcionarios del Estado que prestan sus servicios en el territo-

rio catalán puedan solicitar su traslado fuera del mismo.

LOS FUNERALES DEL REY ALBERTO

A las diez y 55 minutos se suspendió el Consejo que se celebraba en el Palacio Nacional, para que el señor Alcalá Zamora pudiese asistir a los funerales que en sufragio del Rey Alberto de Bélgica se celebraron en la Catedral de Madrid.

En el religioso acto acompañaron al Presidente de la República los ministros de Estado señor Pita Romero; Justicia, Alvarez Valdés; Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes; Agricultura, señor del Río; Guerra, Sr. Hidalgo y Comunicaciones, señor Cid.

LOS HABERES DEL CLERO

Se dice que en el Consejo de hoy, y en vista de la actitud irreductible de las derechas, se ha propuesto por el Gobierno una nueva fórmula para solucionar la cuestión de los haberes del Clero.

Parece que la generalidad de los sacerdotes percibirán en concepto de auxilio 1.200 pesetas anuales.

Los pertenecientes a los Cabildos percibirán el 45 por ciento de sus antiguos haberes.

En Managua, Nicaragua, un grupo de soldados mata al general Sandino y a un hermano de éste

TAMBIEN SUCUMBEN EL GENERAL ESTRADA Y UN AYUDANTE DEL GENERAL SANDINO

Madrid 23 23'50.—A última hora se reciben despachos telegráficos de Managua, Nicaragua, comunicando que en las cercanías de la capital, fueron asesinados el general Augusto Sandino y su hermano Sócrates.

También fueron asesinados dos amigos del general Sandino, los cuales le acompañaban, que son el general Estrada y el ayudante de Sandino, don Pedro Umancen.

HOMBRES

Debilidad SEXUAL corregida instantáneamente. — Descubrimiento científico infalible. Aun personas septuagenarias.

TERAPEUTICA GRATIS.

Apartado 1.337, Madrid.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA HABLA DE LA CUESTION DE ENSEÑANZA

Madrid 22 17'35.—El titular de Instrucción Pública, señor Pareja Yébenes, hablando con los informadores, manifestó que había asistido en unión del Gobierno a los funerales celebrados en la Catedral en sufragio del Rey Alberto de Bélgica.

Dió cuenta a los periodistas de que ayer informó ante la Comisión de Instrucción en cuanto a la sustitución de la Enseñanza, habiendo escuchado las observaciones hechas por la referida Comisión.

Añadió que el asunto ha quedado en disposición para que a la mayor brevedad sea informado.

Refiriéndose a la reforma Universitaria, manifestó que el proyecto que tiene en preparación satisfará tanto a los profesores como a los estudiantes.

Cree que con dicho proyecto terminarán los incidentes en las Universidades.

Terminó su conversación con los informadores negando que en la sesión del martes saliera dispuesto a recoger sus papeles del Ministerio.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PIDE LA APERTURA DE UNA INVESTIGACION

Manifiestan igualmente de Managua que el Presidente de la República notificó al Congreso los asesinatos cometidos, pidiendo a la Cámara que se proceda a la apertura de una investigación especial.

También pide poderes especiales para el mantenimiento del orden.

MOCION EN EL PUEBLO

La noticia del asesinato del general Sandino y sus acompañantes se extendió rápidamente, causando el hecho verdadera emoción entre el vecindario.

Grave accidente de aviación en el campo de Cintra, Portugal

CHOCAN DOS AVIONES TRIPULADOS POR ASEES DE LA AVIACION

Madrid 23 1'15.—De Lisboa se reciben noticias a última hora dando cuenta de un grave suceso de aviación ocurrido en el campo de Cintra.

Esta mañana evolucionaban en el referido campo dos aviones, que de pronto cayeron violentamente, destrozándose.

El accidente ocurrió en ocasión de que dichos aparatos volaban en la misma dirección, a unos doscientos metros de altura, chocando cuando uno de ellos viraba, operación que efectuó rápidamente, arrastrando al otro en su caída.

El aparato causante del accidente lo tripulaba el teniente coronel Brito Paes, ayudante del inspector de Aviación, considerado como el as portugués de la aviación.

El otro avión lo tripulaban los capitanes Rodríguez Albis, director de la pista internacional de Albergue, y Evelino Andrada.

Este último estaba considerado como el as de la acrobacia aérea.

Este avión se incendió en el momento en que varios campesinos que presenciaron el accidente, se acercaban para salvar a los tripulantes, pero el motor explotó, muriendo los pilotos carbonizados.

La desgracia ha causado honda impresión en Portugal donde las víctimas eran muy populares.

De foot-ball

PARTIDO DE DESEMPE EN MADRID

Madrid 22 23'50.—En el campo del Párral, de Madrid, se jugó esta tarde el partido de desempate, final de la tercera división de la Liga.

Actuó de árbitro Melcón.

Se enfrentaron el Recreativo, de Granada, y el Gimnástico, de Valencia.

El equipo granadino dominó durante el primer tiempo, desarrollando un juego duro y violento.

Durante el segundo tiempo dominaron los de Valencia, no obstante la buena defensa de los granadinos.

Como empataran a un tanto, se les concedió una prórroga, terminando el encuentro sin desempate, por lo que se precisará la celebración de otro partido.

A presenciar este encuentro concurrió bastante público.

EL OVIEDO GANA AL VALENCIA POR 7 A 0

De Oviedo dan cuenta de haberse celebrado el partido de la Liga, que fué suspendido anteriormente, entre el titular y el Valencia.

El partido se verificó en el campo de Buenavista ante una gran concurrencia de público.

El encuentro terminó con el triunfo del Oviedo, que logró marcar siete tantos, contra cero del de Valencia.

Noticias de Cataluña

BOXEO

Madrid 22 14'10.—Con bastante afluencia de público se celebró un match de boxeo

Urico venció por puntos a Rimbau, proclamándose el primero campeón de pesos ligeros.

ESULTOR, GRAVEMENTE ENFERMO

El ilustre escultor señor Llidona sigue gravemente enfermo.

Los médicos se muestran pesimistas.

CONFERENCIA

Han conferenciado extensamente el señor Selvas, comisario de orden público de la Generalidad y el teniente coronel de la Benemérita, señor Roglat.

Se cree que trataron de las fre-

cuentas alteraciones del orden público en Cataluña y del modo de poner coto a ese estado de cosas.

En efecto, al terminar la conferencia, el señor Selvas manifestó que se había tratado de los asuntos antes dichos, acordándose pedir al Gobierno central que se reintegren a Barcelona los dos tercios de la Guardia civil, concentrados actualmente en diversos lugares de Cataluña, pidiéndose además el envío de 100 guardias.

ARROJAN UN PETARDO EN UN HORNO DE CAL

Los pistoleros amenazaron al dueño de un horno de cal sito en Vall Spis, obligándole a retirarse al interior.

Entonces arrojaron un petardo, que estalló, causando enormes desperfectos.

No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

UN INCENDIO

A consecuencia de un incendio que se cree intencionado, se ha quemado la maquinaria y gran cantidad de materias almacenadas en una parte del edificio destinado a lavaderos de lana de la viuda de Balet, sito en la carretera de Rubí, en Tarrasa.

El accidente ha causado pérdidas de gran importancia.

SUPUESTA DIMISION DEL COMISARIO GENERAL DE ORDEN PUBLICO

Madrid 22 19'20.—De Barcelona anuncian que el consejero de Gobernación de la Generalidad, hablando con los periodistas, negó que haya dimitido el comisario general de Orden Público.

TREN TIROTEADO

En el sitio conocido por El Empalme, cerca de Barcelona, unos enmascarados apostados en la vía férrea, tirotearon un tren, sin que ocurrieran desgracias.

La Guardia civil dió una batida por el contorno, sin resultado alguno.

Varias noticias

ESTADO METEOROLOGICO DEL TIEMPO

Madrid 22 14'10.—En Sevilla, la temperatura máxima asciende a 23 grados sobre cero.

La mínima 5 grados, en Teruel. En el Atlántico, cerca de Galicia, continúan las presiones débiles, de escasa importancia.

Las presiones altas continúan en el archipiélago inglés, formando un anticiclón, el cual se une a otro probable situado en el tiempo de España.

Persistirá el buen tiempo, con pocos vientos y algunas nubes.

UN BOLIDO

En La Rinconada (Sevilla) cayó un bolido, que incendió una choza de Francisco Elias, el cual quedó sin conocimiento durante varios minutos a consecuencia del susto.

Los enseres y utensilios quedaron destruidos.

CASA DEL PUEBLO CLAUSURADA

En Abenjar, provincia de Ciudad Real, la Guardia civil practicó un registro en la Casa del Pueblo mientras se celebraba una reunión clandestina.

Se detuvo a 18 sujetos que asistían a la mencionada reunión y efectuados los consiguientes cacheos entre todos los que entonces se hallaban en el referido local, las diligencias dieron resultado, pues se encontraron numerosas armas, siendo detenidos sus poseedores.

La Casa del Pueblo ha sido clausurada.

El director de la Cárcel de la lo-

Circulan rumores anunciando la huelga general en el Cuerpo de Correos

INCIDENTES EN EL PALACIO DE COMUNICACIONES, POR PEDIR LOS OFICIALES SINDICADOS LA DESTITUCION DEL INSPECTOR GENERAL

Madrid 22 17'35.—El periódico madrileño "El Liberal" publica una información en su número de hoy en la cual recoge unos rumores que dice circulan anunciando la huelga general en el Cuerpo de Correos.

Hoy se rumoreaba que en el Palacio de Comunicaciones se habían desarrollado algunos incidentes promovidos por oficiales afiliados al Sindicato, los cuales pedían la destitución del inspector general últimamente nombrado.

Los periodistas se entrevistaron esta tarde con el señor Jalón, subsecretario del Ministerio de Comunicaciones, a quien interrogaron acerca de los referidos rumores.

El señor Jalón manifestó que una Comisión de oficiales afectos al Sindicato, cuyos comisionados querían ver al ministro, que en aquellos momentos se hallaba en Consejo, acudieron al Ministerio.

Dijo el señor Jalón que por tal motivo la Comisión le visitó a él, haciéndole entrega de un escrito.

Este contiene tres peticiones, que se refieren a horas extraordinarias, a mejoras en el material ferroviario y a la destitución del inspector general.

Manifestó por último el señor Jalón que él en este asunto se limitará a entregar al Gobierno el citado escrito.

MALESTAR EN CORREOS

Por conducto particular se sabe que existe un malestar grande en el seno del Cuerpo de Correos.

Parece, además, que los funcionarios de dicho Cuerpo se hallan divididos.

calidad ha celebrado una conferencia con el gobernador civil de la provincia por insuficiencia del establecimiento para albergar a los detenidos.

ROBO DE OBJETOS DE ARTE

El archivero de la Diputación de Pamplona denunció que de la Iglesia del Hospital civil habían sido sustraídas 10 tablas de gran valor artístico.

Pudo comprobarse que éstas fueron enviadas a Madrid, habiéndose recuperado ocho hasta la fecha.

Se espera recuperar las restantes y la Policía espera capturar a los ladrones.

CONFLICTO RESUELTO

Las autoridades y los patronos de Zamora han aceptado las proposiciones de los trabajadores para resolver el paro obrero.

Por este motivo, los obreros se han reintegrado al trabajo, habiendo sido libertados los que estaban detenidos, a los cuales se les condonaron las multas.

MARCHADORES DEL HAMBRE

La U. G. T. de Gijón ha publicado una nota que está siendo comentadísima.

Por esta se hace un llamamiento a los obreros parados para que se presenten en la noche de hoy con sus mujeres e hijos en el paseo de moda, para iniciar una marcha del hambre.

HUELGA APLAZADA

Los obreros de la fábrica de armas de Trubia, han decidido aplazar la huelga que tienen anunciada durante cinco días.

Esperan que el Gobierno resuelva sus peticiones.

HUELGA QUE TERMINA

En Puertollano se han reintegrado al trabajo los mineros.

Esta decisión produjo algunos incidentes sin importancia.

SASTRERIA ASALTADA

En Sestao (Vizcaya) 12 individuos asaltaron una sastrería, y por medio de amenazas al dueño, consiguieron apoderarse de diez cortes de traje.

Después de cometido el robo, se dieron a una precipitada fuga.

FIRMA DE BASES DE TRABAJO

Se han firmado las bases de tra-

bajo de los obreros arrumbadores del muelle de San Sebastián.

Dichas bases regirán durante el presente año.

UNA AGRESION DE LOS PISTOLEROS SIN CONSECUENCIA

Madrid 22 19'20.—Según participan de Zaragoza, en el callejón situado frente al Matadero, en la referida ciudad, unos individuos dispararon cinco tiros contra Antonio Panivino Garcés, quien milagrosamente resultó ileso.

Se cree se trata de un atentado por cuestiones sociales.

La Policía ha practicado pesquisas, deteniendo a dos compañeros del agredido.

UNA MANIFESTACION DE MUJERES PARA PROTESTAR CONTRA LA SUBIDA DE LAS SUBSISTENCIAS

De Málaga se reciben noticias participando que unas quinientas mujeres se organizaron en manifestación, como protesta contra la subida de las subsistencias.

Las mujeres se dirigieron al Gobierno civil, ante cuyo edificio se estacionaron.

Acudió la Guardia civil, pero ante la imposibilidad de disolver a las mujeres, se apeló a los guardias de Asalto, quienes lograron que la manifestación terminase, despejando los alrededores del Gobierno civil de grupos.

En el Congreso de los diputados

LA COMISION DE ESTATUTOS CONTINUA EN SU LABOR

Madrid 22 17'35.—En el Congreso se reunió hoy de nuevo la Comisión de Estatutos, continuando en su labor de estudio del articulado del Estatuto Vasco.

Se aprobó el artículo quinto, que concierne a los derechos individuales.

SE REUNEN LOS REPRESENTANTES DE LOS OLIVAREROS

También se reunieron hoy en el Congreso los diputados representantes de los elementos olivateros, para ocuparse del tratado con El Uruguay.

Se acordó que el presidente de la Comisión inicie gestiones cerca

del Gobierno para ver la forma de armonizar los intereses de ambas naciones, a fin de dar una inmediata solución al asunto.

LA COMISION DE AGRICULTURA

En reunión que celebró la Comisión de Agricultura se trató de lo relacionado con los Sindicatos arroceros.

El señor Rodríguez Jurado anunció que votará en contra de la totalidad del dictamen.

Los socialistas pidieron que en la Junta a que se hace mención figuren dos representantes de los obreros.

LA MINORIA AGRARIA SE OCUPA DE LA LEY DE ARRENDAMIENTOS

Esta tarde se reunió en el Congreso la minoría agraria.

El señor Martínez Velasco habló con los informadores al terminar dicha reunión.

Manifestó que la mayor parte del tiempo se invirtió en examinar el proyecto ley de Arrendamientos.

Desmintió la veracidad de una información que se ha publicado, en la cual se afirma que en la provincia de Jaén se han rebajado los jornales a los obreros, obligándose, además, a que ellos se costeen la manutención.

Expresó que tal información había causado indignación entre los representantes a Cortes agrarios, que están dispuestos, en el caso de que se hiciera una denuncia concreta del hecho, a eliminar de las organizaciones agrarias a quienes hubieran sido capaces de tamaña injusticia.

Dijo que hay motivos para dudar de la realidad de dichos hechos, toda vez que no se ha formulado denuncia alguna a los Jurados Mixtos.

LA SESION DE AYER TARDE

Madrid 22 19'20.—La sesión de hoy en el Congreso comenzó a las 4 y 35 de la tarde.

Preside el de la Cámara, señor Alba.

En el Banco Azul se hallan los ministros de Trabajo, Agricultura e Industria.

Abierta la sesión se da lectura al acta de la sesión anterior, que se aprueba.

En este momento entran en el salón el señor Lerroux y los ministros de Obras Públicas y Estado.

LA MUERTE DEL REY DE BELGICA

El ministro de Estado, señor Pita Romero, da cuenta del fallecimiento del Rey Alberto I de Bélgica.

Tiene palabras de elogio para la personalidad del soberano belga que acaba de fallecer, recordando su actuación durante la gran guerra, que le hizo acreedor a la admiración del mundo entero.

Pide que la Cámara se asocie al dolor que aflige al pueblo belga acordando transmitir este sentimiento a la Cámara belga.

Por unanimidad se aprueba la propuesta del ministro de Estado.

EL INFORME DE LA CATASTROFE DE VILLANUEVA DE LA REINA

Interviene el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, que lo hace para dar cuenta a la Cámara de tener en su poder un informe detallado emitido por los técnicos en relación con la catástrofe ferroviaria de Villanueva de la Reina.

Pide que el informe figure en el Diario de Sesiones para conocimiento de los diputados.

A continuación se entra en el orden del día.

(Sigue la sesión).

DESANIMACION

Esta tarde se notó alguna desanimación en los pasillos del Congreso, pues acudieron a primera hora escaso número de diputados.

EL SR. LERROUX CONFERENCIA CON EL SR. ALBA

A pesar de que no se esperaba que el señor Lerroux acudiese hoy al Congreso, pues se retiró indispuesto esta mañana de la Catedral, cuando se celebraban los funerales en sufragio del Rey Alberto de Bélgica, se presentó en el Parlamento a primera hora de la tarde.

El jefe del Gobierno pasó a conferenciar con el señor Alba.

SE RUMOREA QUE LA CRISIS SE PLANTEARA EN LA PROXIMA SEMANA

Los escasos diputados que se hallaban en los pasillos del Congreso comentaban la situación política.

Todos los comentarios coinciden en que la crisis se planteará en la próxima semana.

SE PIDE LA SUPRESION DE LOS SOLDADOS DE CUOTA

Madrid 22 23'50.—Al pasarse al orden del día interviene el señor Pelre, quien propone la supresión del capítulo 17 de la Ley de Reclutamiento, mediante el cual se establecen los soldados de cuota, lo que estima antidemocrático.

El señor Ortiz Solórzano apoya una proposición pidiendo el ascenso a alférez de los sargentos y suboficiales.

EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD Y BENEFICENCIA AL MINISTERIO DE TRABAJO

Se pone a discusión el dictamen relacionado con el traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia al Ministerio de Trabajo.

Interviene el señor Negrín, que lo hace para defender una enmienda pidiendo que los servicios de epidemiología continúen en el Ministerio de la Gobernación, cuya enmienda se rechaza.

También se rechazan unas enmiendas de Margarita Nelken y del señor Bilbao, socialistas.

El señor Bilbao culpa al Gobierno y a las derechas del paro obrero.

Afirma que ahora es cuando se enchufa sin decoro alguno por parte de los radicales, y singularmente el señor Samper.

El Sr. Estadella protesta enérgicamente de las afirmaciones del señor Bilbao, pero éste continúa censurando la labor que realiza el Gobierno.

Afirma que el ministro del Trabajo quiere que este proyecto se cuele a contrapelo.

Las palabras del orador promueven nuevas protestas entre los radicales.

El señor Negrín retira su enmienda.

Seguidamente se levanta la sesión, siendo las nueve y quince de la noche.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALBA

Madrid 23 1'30.—Al terminar la sesión de hoy en el Congreso, el señor Alba recibió a los periodistas en su despacho oficial.

Se refirió a la nota de los socialistas, que ya ha publicado la Prensa, diciendo que dentro de las legítimas salvaduras de la minoría, le hacían buena impresión.

—Veo—dijo—que hay posibilidad de encontrar la debida coordinación para realizar la labor que puede interesar al país.

—Hoy he continuado las gestiones y he recibido por separado a los señores Gil Robles, Martínez

Velasco, Maura, Barciá, Ventosa y Santaló.

—Me proponía entrevistarme con otras personas, pero se me hizo tarde, por lo cual continuaré mañana.

—En general tengo una impresión agradable, y es que domina en todos un buen deseo de servir a España y a la República.

—Como mi propósito es hacer

las cosas de cara a la luz, he rogado a todos que me concreten las contestaciones en una nota escrita, como lo han hecho los socialistas.

Aludiendo a la sesión de mañana, espera el señor Alba que termine la discusión del dictamen del traspaso de los servicios de Sanidad y Beneficencia al Ministerio del Trabajo.

Se celebra en Bruselas el entierro del Rey Alberto I de Bélgica

EL ACTO CONSTITUYE UN DUELO NACIONAL

Madrid 22 1930.

Llegan noticias de Bruselas dando cuenta de haberse celebrado el entierro del Rey Alberto I de Bélgica.

El acto constituyó un duelo nacional, en el que tomó parte el pueblo y todas las clases sociales.

No obstante presentarse el día nublado y frío, las calles del trayecto que habría de recorrer el cortejo se hallaban atestadas de público.

SE INICIA EL CORTEJO

A las diez y media de la mañana se inició el cortejo, en cuyo momento se hicieron por las baterías de Artillería las salvas de Ordenanza.

Cubrieron la carrera soldados ingleses, franceses y belgas, con banderas y Bandas de música.

El paso de la comitiva fué presenciado con gran emoción por el público, que daba muestras del dolor que había causado en el pueblo belga el fallecimiento del popular Soberano.

LA PRESIDENCIA DEL DUELO

El féretro conteniendo los restos del Rey Alberto iba sobre un arnés de Artillería, cubierto con la bandera belga.

Rodeaban el féretro el alto personal de la Casa Militar del Soberano.

Seguían varias carrozas conduciendo numerosas coronas.

Leopoldo y Umberto, el Presidente Presidían el duelo los Príncipes de la República francesa, monsieur Lebrun y el Rey de Bulgaria.

La segunda presidencia la integraban el Príncipe de Gales, representando a los Reyes de Inglaterra, y otros Príncipes extranjeros. También figuraban el mariscal Petain y Barthou.

Terminado el recorrido de la comitiva, desfilaron las tropas ante el féretro, hacinédose nuevamente las salvas de Ordenanza.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 21 de Febrero

Libras esterlinas, máximo	38'00
Idem mínimo	37'90
Francos franceses, máximo	48'75
Idem mínimo	48'65
Dólares, máximo	7'52
Idem mínimo	7'50
Idem mínimo	7'48
Liras, máximo	65'20
Idem mínimo	65'10
Francos suizos, máximo	240'00
Idem mínimo	239'75
Francos Belgas, máximo	172'50
Idem mínimo	172'41
Reichsmark, máximo	2'93
Idem mínimo	2'92
Florines, máximo	4'99
Idem mínimo	4'98
Pesos argentinos, máximo	2'55
Idem mínimo	2'55
Coronas checas, máximo	32'20
Idem mínimo	32'20
Coronas suecas, máximo	1'96
Idem mínimo	1'94

puestos por las partes, los cuales se ratificaron en las anteriores, inculcando al procesado de ir embriagado, lo que no quedó comprobado durante el juicio oral. La mayoría de los testigos no se dieron cuenta de como se realizó el accidente y no dan crédito a lo que han dicho otros testigos sobre la embriaguez del conductor del vehículo, el referido procesado.

La prueba en esta causa es favorable a la defensa, hasta el extremo de que uno de los que comparecieron manifestó que le consta que el conductor hizo grandes esfuerzos porque el autocamión volviera al centro de la carretera pues aquél no tuvo apoyo en su parte trasera y tuvo que volcar, negando las borracheras del chófer.

El fiscal, señor Cobelas, no obstante, informó acusando al procesado como autor del accidente y solicitando de la Sala que se le condene por el delito ya calificado de homicidio por imprudencia y lesiones.

El abogado defensor, señor López de Vergara, comienza seguidamente su informe haciendo resaltar el hecho de que el lugar del accidente por el cual se sienta en el banquillo su defendido, es una curva con terraplén y de escasa medida, no teniendo dicha carretera las condiciones necesarias para asegurar el paso de vehículos, pues no cuenta con muros de contención, por lo que no es natural que el procesado obrara con negligencia, como manifestara el Ministerio fiscal en su informe.

El señor López de Vergara se extiende en otras consideraciones de orden penal y termina pidiendo al Tribunal que se dicte sentencia absolviendo libremente a su defendido con declaración de las costas de oficio.

SE PONE EN CONOCIMIENTO DE LOS SEÑORES ACCIONISTAS DE "GACETA DE TENERIFE, LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATALOGICAS. S. A.", ASI COMO DE LAS PERSONAS QUE DESEEN SUSCRIBIR ACCIONES, QUE HECHOS YA LOS TITULOS CORRESPONDIENTES PUEDEN PASAR A RECOGERLOS AL LOCAL SOCIAL, SAN FRANCISCO, 7, O INDICAR EL LUGAR A DONDE QUIEREN LES SEAN REMITIDOS.

Entrada y salida de vapores

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"La Palma", español, de 514 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 9 pasajeros para este puerto; consignado a M. Cruz.

"Orotava", alemán, de 1963 toneladas, procedente de Hamburgo, Amberes, Funchal, con carga general, 11 pasajeros para este puerto y 16 en tránsito; consignado a M. Cruz.

"Breñas", noruego, de 1.300 toneladas, procedente de Las Palmas, con 10 pasajeros en tránsito; consignado a Rodríguez López.

"Adeje", español, de 101 toneladas, procedente de Guía, con frutos; consignado a Rodríguez López.

"Isora", español, de 115 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Colón", español, de 192 toneladas, procedente de Tazacorte, con

carga general; consignado a Rodríguez López.

"New Columbia", inglés, de 4.044 toneladas, procedente de Nueva York y escalas, con carga general; consignado a Eder.

Veleros llegados ayer

"Villa de Arico", balandro español, de Abona, con carga general.

Vapores despachados ayer

"Breñas", noruego, para Londres; "New Columbia", inglés, para Oporto y escalas; "Bodil", danés, para Túnez y escalas; "Poitiers", francés, para Dakar; "La Palma", español, para Las Palmas; "Isora", español, para Garachico; "Fuerteventura", español, para Arrecife y escalas; "Boheme", español, para San Sebastián de la Gomera; "Adeje", español, para Garachico y escalas; "Guanche", español, para Garachico.

Veleros despachados ayer

"Pesquerías Canarias", pailebot español, para la pesca; "Fe", pailebot español, para la pesca; "San José", balandro español, para la pesca; "Villa de Arico", balandro español, para Abona.

Vapores atracados al muelle

En el día de ayer se hallaban atracados al dique meuelle Sur, los siguientes vapores: "La Palma", español, efectuando operaciones de carga y descarga. "Orotava", alemán, descargando mercancías y tomando frutos para Hamburgo. "Breñas", noruego, tomando frutos para Londres. "New Columbia", inglés, descargando mercancías. "Bodil", danés, tomando frutos para Túnez. "Poitiers", francés, descargando mercancías. "Fuerteventura", español, realizando operaciones de carga y descarga. "Katy", noruego, descargando aceite crudo para la Refinería.

En la primera dársena

Fondeado en la primera dársena se hallaba el vapor noruego "Aune H", descargando carbón.

Cabildo Insular

Cumplimiento de sentencia

La "Gaceta de Madrid" del día 20 del actual publica Orden de la Presidencia del Consejo de ministros disponiendo se cumpla la sentencia del Tribunal Supremo desestimando la demanda formulada por la Compañía Telefónica Nacional y declarando firme y subsistente la Real orden recurrida de 1 de Julio de 1930.

Expropiaciones

Don Sixto Machado ha comunicado a esta Corporación su conformidad con los precios de tasación del proyecto de su finca, afectada por la prolongación hacia el Norte, de la Rambla XI de Febrero.

Presupuesto extraordinario

La Intervención de Fondos incoa un presupuesto extraordinario para el cobro y aplicación de las contribuciones especiales acordadas imponer por las obras de prolongación hacia el Norte de la Rambla XI de Febrero.

Cuerpo de Vigilancia

El presidente de esta Corporación ha recibido telegrama de la Representación parlamentaria diciendo que el subsecretario de Gobernación, señor Torres Campaña, les ha comunicado que el asunto de las Comisarias de Vigilancia, se ha resuelto creando dos Comisarias de igual categoría, una en Tenerife, y otra en Las Palmas, destinándose a Tenerife al probo funcionario don Telmo Amellones.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las seis y cuarto y a las diez en punto, última exhibición de la película "La máscara de Fu Manchú".

A las ocho, la emocionante película "Alias terremoto".

Cine La Paz

A las ocho de la noche la interesante producción cinematográfica titulada "El alma del rascacielo".

A las diez, la sensacional cinta "La momia".

Cine San Sebastián

A las ocho y a las diez de la noche, la bonita película, titulada "Amame esta noche".

ELIOS DE GOMA SE CONFECIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

EL TIEMPO: Día 22 de Febrero

Temperatura máxima, 21,9.

Temperatura mínima, 16,1.

Humedad relativa media, 46 centésimas.

Dirección dominante del viento, WSW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 382 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 10,4 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

Isidoro Hernández González

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Director de la Institución Provincial de Higiene infantil y Puericultura MEDICO DE LA CASA CUNA

Ex-asistente de los Hospitales de Niños de París y Viena. Rayos X Suárez Guerra, núm. 2. Teléfono núm. 088.

Vida judicial

Juicio por tenencia de explosivos

Ayer se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia Provincial, la vista de la causa seguida en el Juzgado de la Orotava, por el delito de tenencia de explosivos, contra Manuel Fariña Hernández.

Prestaron declaración varios testigos, propuestos por el Ministerio fiscal, los cuales se ratificaron en las anteriores manifestaciones que constan en autos. El representante del Ministerio público, señor Co-

belas, informó terminando por pedir al Tribunal que se impusiera al procesado la pena de dos meses de arresto con sus correspondientes accesorias.

Acto seguido hizo uso de la palabra el letrado defensor, señor López de Vergara, el que se afirmó en sus conclusiones, estimando que su defendido no había cometido delito alguno, por lo que debía ser absuelto libremente.

La vista quedó concluida para dictar sentencia.

Vista de una causa por homicidio por imprudencia

También se celebró ante la Audiencia Provincial la vista de otra causa incoada en el Juzgado de La Laguna, contra Francisco Pérez Hernández, por el delito de homicidio por imprudencia temeraria en la persona de Domingo Domínguez y lesiones a varias personas más.

Comparecieron los testigos pro-

SE DESEA ALQUILAR

Casa amplia, que tenga como mínimo nueve habitaciones, para poder instalar las oficinas del Consejo Provincial de Enseñanza, la Sección Administrativa y la Inspección de Primera Enseñanza.

Para ofertas, a la inspectora jefe señora Villavicencio (Inspección de Primera Enseñanza) o al presidente del Consejo señor Gaviño (Imeldo Seris, 101).



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España
20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
24	CIUDAD DE SEVILLA	Cádiz y Barcelona.
13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz y Norte España
20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
10	LEGAZPI	Fernando Póo y escalas.
13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ESCOLANO		

El vapor ESCOLANO, que regresa de Fernando Póo, se anunciará su llegada oportunamente, debido a contar el mes 28 días.

SERVICIOS INTERINSULARES

- Para Santa Cruz de la Palma, los días 7, 14, 21 y 28, a las 20 horas.
- Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 11 y 25, a las 20 horas.
- Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 4 y 18, a las 20 horas.
- San Sebastián y Valverde, los días 14 y 28, a las 24 horas.
- Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 7, a las 20 horas.
- Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 21, a las 20 horas.
- Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal, los días 2, 9, 16 y 23, a las 24 horas.
- Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 7, 14, 21 y 28, a las 9 horas.
- Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 7, 14, 21 y 28, a las 3 horas.
- Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 3 y 17, a las 24 horas.
- Las Palmas y sus puertos menores, los días 1 y 15, a las 24 horas.
- Las Palmas y Africa, los días 8 y 22, a las 24 horas.
- Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 1 y 15, a las 24 horas.

SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; martes, a las 13 horas; miércoles, a las 9 horas; y viernes, a las 12 horas.

SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde; y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: MANUEL CRUZ

Bethencourt Alfonso (antes San José), número 8.
Teléfono 1.099 y 1.100.



SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 8.—Vapor BETANCURIA	Día 2.—Vapor BANADEROS
Día 15.—Vapor BAJAMAR	Día 9.—Vapor BURGOS
Día 22.—Vapor BRENAS	Día 26.—Vapor BANADEROS

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 88, 298 y 851.



SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

Día	Nombre del vapor	Destino
2	AVOCETA	Liverpool
9	ALCA	"
16	AGUILA	"
23	ALONDRA	"

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de consignatario RICHARD J. YEOWARD, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 48. Teléfono 542.

De interés para nuestras islas

El próximo mes de Abril se inaugurarán las expediciones de turistas polacos a Canarias

Una importante Compañía naviera polaca, la Linia Gdynia-Améryka, que hace el servicio regular entre los puertos del Báltico y los del Continente americano, está organizando una serie de cruceros de turismo que llevarán a efecto los mejores trasatlánticos de su flota. Son estos el "Polonia", de 22.000 toneladas, y el "Baltic" y el "Kosciusko", de 25.000.

Hemos visto los lujosos prospectos de propaganda de esos cruceros, y con satisfacción señalamos que el puerto de Tenerife figura en los itinerarios.

La primera expedición vendrá a bordo del "Polonia". Saldrá del puerto de Gdynia en los primeros días de Abril y se dirigirá a Lisboa, Casablanca, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Funchal y Amberes, para rendir viaje en Gdynia.

La rotación total del buque en este crucero será de 24 días, y el recorrido de este primer viaje de 5.154 millas.

En nuestro puerto fondeará el "Polonia"—que conducirá 800 turistas—el día 19, a las seis de la mañana, y zarpará para Funchal a las ocho de la noche.

Entre otras expediciones que se organizarán para que los huéspedes polacos tengan ocasión de admirar las bellezas de Tenerife, está una al famoso Valle de la Orotava y a Las Cañadas, desde donde se domina el Pico de Teide.

NOTAS DE INFORMACION

Comandancias de Marina y de Pesca

Visita de pésame

El comandante de Marina señor Montero Ríos, ha visitado al cónsul de Bélgica en Tenerife para hacerle presente el pésame del personal de Marina por el fallecimiento de S. M. el Rey Alberto de Bélgica, cuya nacionalidad se halla muy ligada a esta isla por el constante tráfico marítimo que existe entre sus puertos.

Atrake de buque

Los señores Hamilton y Compañía se han dirigido a esta Capitanía de Puerto solicitando se les conceda autorización a fin de que el trasatlántico a su consignación "Avila Star", que llegará a nuestro puerto hoy, viernes, día 23, pueda atracar al muelle-dique del Sur de nuestro puerto para aprovisionarse de combustible líquido.

El tiempo

El Observatorio Meteorológico de Marina de San Fernando comunica a esta Comandancia de Marina, sobre el estado del tiempo en el Continente europeo, el siguiente parte:

"Bajas presiones en Rusia y Alemania; altas en Islandia, 1023. Probable tiempo de nubosidad en el Norte de la península ibérica. Lluvias en las costas de Galicia. Buen tiempo en el resto del litoral español. Marejada en las costas de Marruecos."

Blue Star Line

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Salidas de Tenerife en los meses de Febrero-Marzo-Abril de 1934

Día	Vapor	Destino
Feb. 23.—	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 25.—	Afric Star	Londres directo.
Mar. 1.—	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 2.—	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 9.—	Andalucía Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 11.—	Stuart Star	Londres directo.
" 15.—	Afric Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 18.—	Napier Star	Londres directo.
" 23.—	Almeda Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 30.—	Avila Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
Abr. 3.—	Arandora Star (A)	Madera y Southampton.
" 5.—	Stuart Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 8.—	Rodney Star	Londres directo.
" 12.—	Napier Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
" 13.—	Andalucía Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres.
" 20.—	Avila Star (A)	Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
" 22.—	Afric Star	Londres directo.
" 26.—	Rodney Star	Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 27.—	Almeda Star (A)	Madera, Lisboa, Plymouth, Boulogne y Londres

Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso (A). Estos vapores conducen pasajeros de PRIMERA CLASE UNIFORME.

Para informes: Hamilton y C.ª, agentes. Santa Cruz de Tenerife.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE- MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA
SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

- Miércoles 7.—Motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.
- Miércoles 14.—Motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.
- Miércoles 21.—Motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
- Miércoles 28.—Motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cinco de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 31.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 278, 80 y 821. ...

Se arrienda una casa

Recién construida, próxima al Puente Zurita. Consta de sala, tre gabinetes, comedor, cocina, cuarto de baño y dos patios. Informarían Norte 43. bajo.

CALVOS

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni lociones, procedimiento nuevo. Pago después del resultado. Escribid Apartado 10.009, Madrid.

RECUERDOS DE UNAS FIESTAS

El Carnaval en la Gomera

Estamos accidentalmente en Agulo; es nuestro pueblo natal y rincón de nuestros amores.

Agulo es bello y poético, donde la naturaleza se especializó en sus dones: sus hijos honrados y laboriosos y un tanto soñadores han trazado el pueblecillo como un pájaro marino que, atrevido y ufano, parece batir sus alas y volar, volar, volar...

Este pueblo estaba en pasados días triston: parecía un alevoso zunzun o maldición de gitanos, y precisaba hacerle reír, cantar, bailar y saltar en los Carnavales. Y así estuvieron de alegres.

Con general beneplácito se abrieron con entusiasmo las compuertas del humor y la gente se dio a la calle deseando divertirse y gozar, ¡empezaban ya a dar sus frutos las frescas iniciativas!

El domingo tuvo todo el interés de lo que empieza y alborea con ansia en la juventud, que es vida y es encanto a la vez.

Muy temprano empezaron a iniciarse los festejos con diferentes comparsas. A las tres de la tarde comenzó el baile infantil en el Casino.

Era de ver las caritas alegres de los nenés y la gran satisfacción de las mamás; yo recordaba entonces, con el alma contrita, la ausencia y la distancia de mi alegre "Reinecita".

Y los niños ballaban y se reían con esa dulce sonrisa que es propia de la inocencia, ¡qué hermoso aquello!

El Casino tuvo la galantería de obsequiar con juguetes y dulces a los infantes. El Casino es aquí el templo donde se elaboran las atenciones en general y a granel.

Demos ahora sus nombres: Marujita Rius, hija del señor presidente del Casino, de dama antigua, simpatiquísima; Joseito Casanova, de español, y su hermanito Oscar, de cielo; Alonso Ascanio Mendoza, de moro, luciendo una trenza de tiempos idos; Nela, su hermana, también de mora; Angelita Febles, de trébol; Lito García, de marino; Miguelina Sánchez, de aldeana; Benjamín Padilla, de soldado; María C. Padilla, de ballarina; Amelia Bravo, de japonesa ¡ideal!; Pepito y Angelita Ascanio, hijos del Dr. Ascanio, el uno de pierrot y la otra de galleta, ¡monisimos!; Teresita Bravo, de magnolia; Sara Izquierdo, de ballarina; y la sugestiva chiquilla del secretario del Ayuntamiento, Inocencia Rosa Bravo, de aldeana.

Y vino el lunes, día que pudiéramos llamar de gala, por que hubo derroche de belleza y de alegría.

Por la tarde, y a hora muy temprana, Hermigua nos invadió con diferentes comparsas luciendo atrayentes trajes y una gran variedad en los tipos de disfraz. Se les dió en el Casino un "asalto": fué aquello hermoso, rebosante de entusiasmo...

A las nueve de la noche, gran baile de disfraz; entre aquel enjambre de parejas de baile se destacaba una, simpática y atrayente, Pepita Trujillo, de Hermigua, con traje de marinero, y nuestro dilecto amigo M. Padilla, de dama antigua. La inversión aparente de los sexos daba una nota cómica y "chic".

Allí estaba la señora de Rius, presidente del Casino; Andrea Mendoza de Ascanio, M. Reyes Frago

de Trujillo; Isabel, la hermana del cronista; Amelia Montesino de Trujillo, Dolores Carrillo de García, Hortensia Solís de Casanova, Carmela Cabello de Febles, María Carrillo de Trujillo, Erenia Montesino de Ascanio, Candelaria León de Casanova, Carmen Bravo de Izquierdo, Olaya Armas de Bravo, María de la Paz Darias de Méndez; Manuela F., viuda de Mendoza; Julia T., viuda de Ascanio; y Mercedes Padilla de Fernández.

Un trio especial: las hermanas Engracia, Mercedes y Angelita Mendoza y Casanova, encantadoras; Clarita Trujillo y Mercedes Rodríguez, como siempre; María Julieta Carrillo y Carmita Bento, fascinadoras; Inocencia Izquierdo y Lupe Mora, elegantísimas; M. del Carmen Febles, una Venus de Milo; Hortensia Montesino, Argelia García, Herminia Bravo y María Julia Ascanio, interesantes; Gudeña Rodríguez y Maruca Sánchez, bellísimas; Josefa Sánchez y Prudencia Darias, simpáticas; Rosita Darias, ideal amiguita nuestra; Pepita Frago Carrillo, una deidad; Isabelita García Trujillo, simpatiquísima.

Hay que perdonarle al cronista sus omisiones y errores. No somos periodistas y nuestro arte es de un profano.

La hora avanzaba, y el baile semejaba no tener fin.

Era ya tarde y nos disponíamos a salir para descansar y esperar al nuevo día, dejando a Terpsicore en su mejor reinado, por que tanta belleza de mujer hacia del salón un lugar encantado.

Nos despedimos, pues, del señor Rius, entusiasta presidente, a quien felicitamos por su cooperación e iniciativas en estas fiestas y por que con su traje de disfraz era un auténtico torero.

Se nos adelantaba una noticia: la de que el martes era para Hermigua, el pueblo hermano y caballero de siempre, y así resultó en parte.

La élite de la sociedad agulense se nos fué a Hermigua; nos abandonó unas horas...

Ambulábamos, pues, ansiosos de recoger las últimas palpitaciones del momento.

Las calles y lugares eran todos idénticos; la alegría era por doquier igual. Caía la tarde, ya "Momo" llegaba a su fin cuando vimos aparecer una comparsa como de Exploradores; eran muchachos del pueblo con balizas, auxillares e ingenieros trazando la carretera ofrecida: había un gran cartelón simbólico y, luego, un argumento.

Después vimos un "golf", de M. del Carmen Febles; y, luego, un epílogo, algo así como una conquista amorosa; como un broche de oro cerrando las fiestas; me reservo sus nombres, daré sus iniciales: ella, M. S.; él, D. C.

Antes de terminar, quiero felicitar a D. Montesino, siempre atento y cortés para las damas y amigos.

Y para el licenciado Casanova, un aplauso, por que fué el "cicerone" de las fiestas, con todos los visitantes; así es de caballeresco, culto y bonachón el amigo.

Agulo, en general, debe felicitarse por que en esa exposición liberal de entusiasmo no se dió una nota de mal género. Conste así.

Alonso ASCANIO TRUJILLO.
Agulo (Gomera), Febrero de 1934.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Pedro; Damián, Cardenal; Sireno, mr.; Félix, ob.; Policarpo, Lázaro y Florencio, confesores; Romana y Mibburga, vgs.; y María, vg. y mr.

Santos de mañana.—Matias, Apóstol; Pretextato, ob. y mr.; Sergio, Montano, Lucio, Julián, Victorico, Flaviano y Primitiva, mrs.; Modesto, ob.; Edelberto, Rey.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Sábado 24.—A las siete y media, Misa rezada a la Virgen del Rosario, encargo de doña M. B.

A las ocho, Misa rezada. A las ocho y media, Misa cantada, encargo de doña Guadalupe Chinea.

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Sábado 24.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Luis Beautell (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada. Iglesia del Pilar

Sábado 24.—Misas a las seis, siete y ocho.

A las ocho, Misa en el Altar del Corazón de María, en la que se hará el piadoso ejercicio propio y se rogará por la conversión de los pobres pecadores.

Por la tarde, a las seis, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario, ejercicio propio al Inmaculado Corazón de María con solemnidad, Bendición con el Santísimo y se cantará una Salve.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Sábado 24.—Témporas. Ayuno. Misa a la hora que guste al que la encargare.

A las siete y media, Misa. A las seis de la tarde, rezo del Angelus, Estación, Corona franciscana y Meditación.

ANUNCIESE EN EL

"Libro de Oro de Canarias"

Señores Curas Párrocos

Se admiten encargos de palmas para el Domingo de Ramos hasta el día 1 de Marzo.

Razón: en la ESTERERIA VALENCIANA, Cruz Verde, 12.

LO QUE SE NOS DENUNCIA

Deficiente reparación de la carretera del Rosario

Se nos dice, por personas fidedignas, que las obras de reparación ejecutadas en la carretera del Rosario han resultado totalmente insuficientes y aun contraproducentes, pues la carretera ha quedado en peor estado que antes, siendo peor el remedio que la enfermedad.

Sobre todo, el espacio que media entre el paseo de las Asuncionistas y Taco, está poco menos que intransitable.

Acerca de estos lamentables extremos, cuya veracidad nos consta por tratarse de personas que, como antes decíamos, merecen todo nuestro crédito, llamamos la atención de la Junta Administrativa de Obras Públicas, que debe intervenir inmediatamente para poner las cosas en su sitio.

ANUNCIESE EN EL

"Libro de Oro de Canarias"

¿Para qué sirven las esquelas?

Las esquelas que publican los periódicos, más que para vanidad de los que sobreviven, deben servir para provecho de las almas de nuestros predecesores. Las esquelas que se insertan en periódicos que combaten a la Iglesia son un verdadero sarcasmo, que ni aprovecha a los muertos, ni hacen ni dicen bien de quien dispone la inserción.

¿Se busca sólo la publicidad? ¿Se trata sólo de dar a conocer el fallecimiento de un ser querido? ¿Anuncials sufragios? Pues utilizad preferentemente los periódicos cuyos lectores sean creyentes, porque éstos rogarán por vuestros difuntos; no aquellos que se mofan de vuestras creencias y abominan con sus palabras y sus obras del santo Nombre de Dios.

Y entre los periódicos que elijáis no olvideis nunca GACETA DE TENERIFE. ¡Inculcad esto en la mente de vuestros familiares y amigos y haced cuanto sea posible para que las esquelas que "por vanidad" de los vivos se publican en otros diarios, se inserten "por caridad" para los difuntos en GACETA DE TENERIFE!

Información militar

Reforma de un artículo

Ha sido modificado el artículo 6.º del decreto de 20 de Agosto de 1930, quedando redactado en la siguiente forma:

"Los mozos del servicio ordinario que a su incorporación al Cuerpo a que hayan sido destinados acrediten, mediante examen, poseer una instrucción teórica, táctica, de gimnasia y tiro de fusil o mosquetón que oportunamente se fijará, permanecerán en filas únicamente ocho meses, que servirán sin interrupción alguna, quedando obligados, si así se dispone, a concurrir a las Escuelas prácticas de su unidad, aun cuando en la época que se realicen estuvieran ya licenciados."

Cursos de gases de guerra

Por circular del Ministerio de la Guerra se anuncia la celebración de un curso para conocimiento y empleo de gases de guerra que tendrá lugar en el Laboratorio del Ejército, en La Marañosa, al que asistirán 36 tenientes de las distintas armas y cuerpos del Ejército, correspondiendo uno de Infantería a estas islas.

Ingreso en inválidos

Le ha sido concedido el ingreso en la segunda sección del Cuerpo de Inválidos militares al teniente de la Guardia civil, residente en esta capital, don Manuel Rey Santiago.

Reumatismo

NO PERMANEZCA MAS CON SUS DOLORES

Cualquiera que sean sus dolores —reumatismo, gota, ciática, mal de riñones—, y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente, una cura de los nuevos medicamentos Fraxinol y Ulmarena (Antirreumáticos-Renedo). El Fraxinol y Ulmarena son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque impiden dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa profunda del artrismo. No producen enturbiamiento alguno gástrico. Para 7 días de tratamiento el Fraxinol y Ulmarena (ocromonidos y linimento), cuestan 10 pesetas. Venta en todas las farmacias. Si no lo encuentra en su localidad, solicítelo a la Farmacia y Laboratorio de su autor Lic. Antonio Renedo, LA LAGUNA.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Domingo Hernández, de 42 años, domiciliado en Trasera de Pescadores número 9, de contusión en la rodilla izquierda; leve.

Luis Acosta, de 11 años, con domicilio en la calle de Las Cruces número 11, de herida contusa en la región occipital y erosión en el tercio inferior del muslo izquierdo; leve, salvo complicaciones.

Rosario Fernández, de 23 años, domiciliada en la calle de San Juan Bautista número 54, de contusión en el labio superior y erosiones en la muñeca izquierda y en la rodilla y región poplitea derecha; leve.

Baltasar García, de 5 años, con domicilio en la calle de San Martín número 4, de herida contusa en la región frontal y erosión en la región nasal; leve.

Peluquería Moderna para Señoras

Instalación higiénica y confortable. Loca! amplio y ventilado. Servicio esmeradísimo. Precios moderados.

Ondulación Permanente

(Especialidad de esta Casa)

Corte del cabello.—Depilación.—Lavado de cabeza.—Manicura.—Masaje y limpieza del cutis.—Ondulación al agua.—Ondulación MARCEL.—Decoloración.—Tintes garantizados inofensivos de las mejores marcas.

Disponemos de experto personal especializado para todos los servicios del ramo, del cual forma parte

Mr. Jacques Sonnois

maestro peluquero francés procedente de las mejores peluquerías de Señoras de París y Cannes, siendo cada día más numerosa nuestra distinguida clientela integrada por lo más selecto de Santa Cruz y de toda la isla que sabe apreciar la perfección y el mérito de su trabajo.

Cruz Verde 8 y 10 pral. Teléfono 72.

No confundirse. Esquina a Imeldo Serís antes Barranquillo.



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con transbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1934

Día 2.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 9.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 23.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

NOTA.—Estos buques admiten frutos para Rotterdam con transbordo en Hamburgo al mismo tipo de flete.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes, antes de las nueve de la noche, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiff-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:
Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José, 10.—Teléfono 1.100

P. Reig Valentín

ENFERMEDADES DE LA BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

TRATAMIENTO DE LA PIORREA ALVEOLAR POR CORRIENTE DE ALTA FRECUENCIA

HORAS DE CONSULTA: DE 2 A 5

RAMBLA DE PULIDO, 32. TELEFONO 1.114

Antirreumáticos **RENEDO**

FRAXINOL y ULMARENA

Tratamiento completo para la curación rápida, radical y permanente del REUMATISMO en todas sus manifestaciones.

Precio del Tratamiento completo: Pesetas 10.

Solicítelo si no lo encuentra en su localidad, a la Farmacia y Laboratorio del autor Lic. DON ANTONIO RENEDO, Obispo Rey Redondo, 28, La Laguna (Tenerife).

Pida usted folleto completamente gratuito.

A los fumadores de buen gusto

¿HAN PROBADO LOS CIGARRILLOS "PREFERIDOS", CONFECCIONADOS CON RAMAS CUBANAS DE LAS MEJORES ZONAS?

¡FUMAD "PREFERIDOS A 0'30!"
PROBAD "PREFERIDOS DE MORALES CLAVIJO."

EL CIGARRILLO CIEN POR CIEN AROMATICOS.

AGUILA TINTERFENA

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL

Mechero Doble Económico

EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA

Unión Eléctrica de Canarias S. A.

NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA COMODIDAD Y ECONOMIA

ATENCION: A TITULO DE PROPAGANDA, VENDEMOS LOS HORNILLOS ESMALTADOS DE 2 FUEGOS A 55 PESETAS

Calidad y Pureza

Representa los cafés de Brasil y Caracas al tueste natural que expendemos, método perfecto que hace que nuestros cafés conserven todo su aroma exquisito. Fíjese que

OBSEQUIAMOS

por una semana de propaganda con una libra de azúcar, a todo comprador de

UN KILO DE CAFÉ

Aproveche usted esta oportunidad.

Bombonería "NIVARIA"

Valentín Sanz 5.

Teléfono 6-8.

ABIERTA: De 9 a 1 y de 3 a 9.

**GACETA DE TENERIFE,
Librería y Tipografía Católicas S. A.**

Bajo el nombre de esta razón social acaba de constituirse la nueva sociedad que se ha hecho cargo del decano de los periódicos de la Prensa local, GACETA DE TENERIFE, y de la Imprenta y Librería Católica.

En días pasados se firmó la escritura de constitución en la Notaría de D. Francisco Lovaco. Abierto el periodo de suscripción de acciones damos a continuación el boletín de suscripción de las mismas, para todos aquellos lectores nuestros y católicos en general, que quieran cooperar con su aportación económica a los fines de la nueva Empresa.

Don

domiciliado en calle

..... número suscribe acciones nominativas

de (1) pesetas cada una, cuyo importe total desembolsa en

el acto, o en plazos y en la fecha que indique el Consejo de

Administración.

..... de de 193

(Firma del suscriptor)

(1) Las acciones son de 500 y de 50 pesetas.

(Remitir este boletín de suscripción al apartado de Correos, núm. 35).

La eficacia del "VOLCK"

está comprobada por todos los agricultores de España. Regiones como Valencia, para sus naranjos. Aragón y Cataluña sus frutales, confirman con el mayor consumo cada año sus grandes e indiscutibles éxitos.



Volck Pulgones para plataneras

Volck Naranjos para naranjos, limoneros, etc.

Pida detalles a la

Agencia exclusiva del "VOLCK"

Droguería Espinosa

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145.

**5 DUROS
DIARIOS**

dedicándonos horas libres, localidades, provincias. Descubrimiento sensacional. Ningún desembolso.

Solicitudes: Radio-Astrale.—Gravina, 11.—Madrid.

Los señores párrocos

podrán hallar en la imprenta de GACETA DE TENERIFE, y a precios convenientes, libros sacramentales, expedientes y demás impresos necesarios para el despacho pa-

SE ALQUILA

el piso primero de la casa número 43 de la calle del Sol.—Informarán en Rambla XI de Febrero número 35, bajo.

En la Iglesia Pontificia de Madrid

Grandioso homenaje al Papa

Discursos del Nuncio de Su Santidad y del presidente de la Junta de Acción Católica.—El Papa y los Prelados desean la A. C., porque llega hasta donde no alcanza la jerarquía

«La historia de España—dijo el Nuncio—es historia de Acción Católica»

(Continuación)

Católica, tal como el Papa la concibe, cuando el Papa a diario manifiesta que está en ella la salvación del Mundo, y que es el instrumento providencial de nuestra época. En el concepto de Pío XI hay algo de profundo y secreto, algo de misterioso. Los tratadistas, que, al comentar la clásica definición del Papa, están escribiendo un capítulo nuevo de la Teología, hablan, en efecto, del misterio de la Acción Católica, como se puede hablar del misterio de la Iglesia; y si este misterio consiste en la unión estrecha que existe entre Cristo y la Iglesia, el misterio de la Acción Católica y su virtud secreta se oculta en el perfecto vínculo espiritual con que en ella quedan ligadas el nuevo apostolado, el nuevo sacerdocio seglar y la Jerarquía.

ACTIVIDAD PROPIA DE LOS ESPAÑOLES

Concebida así la Acción Católica, es la actividad propia de los españoles. Si hay algún pueblo en el Mundo cuya distintiva sea el concebir la vida en un sentido sobrenatural, ese pueblo es España. Pueblo de ascetas y de místicos, de teólogos y de misioneros, no volveremos a ser nada en el Mundo mientras la savia del espíritu teológico no vigorice de nuevo nuestro entendimiento y nuestro carácter.

Nota distintiva del catolicismo español ha sido siempre el permanecer en la más íntima unión con la Jerarquía eclesiástica. España es un pueblo nacido para la Acción Católica. Yo sé cierto que ésta—el Papa lo dice constantemente—es lenta y difícil a los principios. En los principios estamos todavía, y lento y prudentemente hemos empezado el camino. Las dificultades, sin embargo, se allanan por la excelente buena voluntad con que todos acuden al llamamiento de la Iglesia; eclesiásticos y laicos, Clero secular y Clero regular, secundan con la máxima fidelidad, con sacrificios y con abnegaciones, si es necesario, las instrucciones emanadas del Episcopado, de las cuales nosotros somos modestos ejecutores. La unidad de acción se facilita por la unidad con que el país ha comprendido y aceptado los sabios métodos tradicionales recomendados ahora, y especialmente para España, por el Santo Padre. Esto es el primer paso de la organización, que ha de ser formar las minorías selectas. A este plan responde la rápida creación de Circulos de Estudios, de cursos, de cursillos, de centros de cultura, y el anhelo cada día más concreto de toda la España católica de llegar a tener Centros de Cultura Superior, donde, por una parte, se rinda culto a nuestra gloriosa tradición en la Ciencia sagrada, y por otra, se preparen nuevas generaciones de hombres civiles que ba-

sen su ciencia profana en la Filosofía perenne y en la Ciencia de Dios.

LA UNION ENTRE LOS ESTUDIOS SAGRADOS Y PROFANOS

No es este el menor fruto que ya se recoge de la Acción Católica. La unión entre los estudios sagrados y los estudios profanos tiende a la comunicación, cada día más estrecha, entre los laicos y los eclesiásticos en la obra del apostolado.

No he recibido impresión más grata, en mis viajes de propaganda, que la que me ofrecen las nuevas generaciones de sacerdotes, que reciben con alegría y entusiasmo el modesto concurso que podemos ofrecer los seculares a su obra salvadora. Así como es consolador el hecho de que los católicos españoles se muestren cada vez más atentos a su virtuosísimo Clero. Fruto evidente de la Acción Católica ha de ser el que España asista cada día más a los Prelados españoles, para que ellos puedan desarrollar, cada vez con más perfección, la formación de los nuevos sacerdotes.

Los que miran las cosas con ojos menos elevados y viven con la preocupación de los problemas sociales y políticos, y aún de los económicos, comprenden que sin una base moral es imposible la convivencia humana, y que no hay base moral sin una base religiosa, y encuentran en la Acción Católica el más poderoso auxiliar de una vida civil, ordenada y fecunda. Cuando se contemplan las cosas desde otra altura, los acontecimientos adversos, aunque duren años, no afligen, ni menos abaten, el ánimo cristiano. Acepta el castigo como venido de la mano de Dios; no olvida que toda gran calamidad social es fruto de un grave pecado social, y se dispone a no perder las enseñanzas y aún el provecho que Dios envía con toda calamidad cuando un hombre o un pueblo lo recibe con razón contrito y humilde. España ha respondido cristianamente a la aflicción.

VIGORIZACION INTERIOR

En el país se trabaja, se sufre y, sobre todo, se ora; la situación jurídica y externa de la Iglesia ha de mejorar muy en breve; pero mucho más nos importa a todos el estar convencidos de que se vigoriza interiormente, y que esta es una verdad, nos lo dice, más que ningún otro dato, el florecimiento espléndido de la Acción Católica.

Tal es, señor Nuncio, uno de los muchos y grandes servicios que habéis dispensado a la Iglesia y a España. Vos fuistéis portador de esta simiente de mostaza cuando vinistéis de Roma. Vos, el primer maestro de Acción Católica, el que nos la habéis descubierto a todos. Vos, también, el "primer" organizador, de los primeros núcleos. Modelo de propagandistas, la ha-

béis predicado predicando por las varias regiones de esta España que tan bien comprendéis y que tan cordialmente amáis.

España se debe al beneficio inmenso de una actuación inteligente, firme, eficaz, a prueba de sacrificios y de dificultades, a ve-

Discurso del Nuncio

Mi estimado señor Obispo, mi querido señor presidente. A vosotros dos me dirijo en representación de toda la Acción Católica de España, que, como muy bien habéis dicho, no es más que Jerarquía. Con satisfacción profunda, entusiasmo intenso y con emoción he recibido el mensaje que la Acción Católica Española, por el conducto de su dignísimo presidente, eleva al Sumo Pontífice en esta fecha que es la víspera del aniversario de su Coronación; en esta fecha que recuerda la consagración pública, el derecho inalienable e imprescindible de la Iglesia a su libertad y a su independencia; consagración pública que, como representación de todos vosotros, que por todos los siglos habéis anhelado la independencia y la libertad del Pontífice, se hizo con un Tratado internacional, por un Concordato, que es la honra de Italia y del Pontífice; Concordato que brilla entre los mejores de los 14 que enriquecen las sabias sienes del Pontífice Pío XI.

Empezaron estas manifestaciones de la Acción Católica hacia el Santo Padre justamente cuando en 1929 al Pontífice le fueron reconocidas su libertad y su independencia, por todos los católicos anheladas.

Y fueron siempre en aumento, tanto que hoy la Acción Católica no tiene cabida en la Iglesia pontificia y hemos acudido a este hermoso templo de la Catedral de Madrid, que vos habéis ofrecido, señor Obispo.

Hasta el año 1922, las manifestaciones de la Acción Católica eran manifestaciones de afecto y de cariño al Santo Padre, pero desde entonces se han convertido en manifestaciones de agradecimiento al Sumo Pontífice, por lo que en este año y en los años anteriores habéis pasado.

EL PAPA CONSUELA A ESPAÑA EN SUS DOLORES

Vos, señor presidente, habéis recordado los dolores de la Iglesia, dolores que no hace falta recordar porque están en el corazón de todos; en el mío, en el de vosotros, queridos fieles; en todos vuestros corazones admirables, fieles españoles, habéis recordado los dolores de España recordando a la vez los alivios, los consuelos que el Papa ha tenido para con España, así como las iniciativas del Sumo Pontífice que ha tomado para confortar a esta España de hoy.

¡Los dolores de España! Cuántas veces yo, que tan de cerca he

tenido que asistir a ellos, he dicho con mi corazón y he dicho también con mis palabras, para que las personas más interesadas las oyeran: ¡Oh desventurada hija primogénita del Papa, oh desventurada nación privilegiada de España! Os imponen nuevos derroteros, se os indica una felicidad que no existe, una gloria que es mentirosa, y, dejando las glorias antiguas, que es la única gloria que Dios ha dado a su historia, no tendréis la falsa felicidad que os prometen, porque todo hijo pródigo que renuncia a la autoridad y amor del padre va detrás del error y del daño, del daño propio y de su historia.

Pero ha venido a consolar a España el Papa, que, inclinando su cabeza amorosa sobre los dolores de esta nación, que tanto ocupa en el corazón del Pontífice, ha venido, por una Encíclica, a darnos consuelos; cuando recuerda la Acción Católica y en su misma palabra, enseña del amor del Papa, "Dilectissima Nobis"; "Dilectissima" al Papa la nación española.

LA ACCION CATOLICA

Pero después de los dolores y después de la Encíclica inmortal del Papa habéis recordado también la incliativa por la cual el Papa ha ensalzado a España y ha abierto a esta nación verdaderos nuevos derroteros de felicidad y de gloria: la Acción Católica. Habéis comprendido la Acción Católica, habéis practicado la Acción Católica; éste es el consuelo mayor, la gratitud mayor que se puede expresar al Santo Padre. Y si yo quiero consolar al Papa en medio de tanta amargura como le rodea, yo no podré hacer cosa mejor, queridísimo señor presidente, que llevar a conocimiento del Papa cómo, dónde, por quién, de qué manera se ha celebrado hoy la fiesta de la Coronación del Pontífice, por medio de la Acción Católica y exaltación de Acción Católica. ¿Y por qué éste es el consuelo mayor que se puede dar al Papa? Todo el mundo lo sabe, porque Acción Católica está en el corazón del Papa, en lo más profundo del corazón del Papa, como está en el corazón de las jerarquías eclesiásticas. Porque la Acción Católica es, como se dice en una frase difundida ya por todo el Mundo, "la niña de los ojos del Papa". Porque el Papa, porque los Prelados desean, esperan la acción de los seculares, acción que es prolongación del ministerio sacerdotal, acción que es acción por el bien de las al-

mas para la propagación de la obra de Cristo Nuestro Señor, de la Redención, que Dios nos ha dado. Porque el Papa y los Prelados esperan, desean esta acción, porque no puede el Pontífice, no pueden los Prelados hacer por sí mismos lo que vosotros podéis hacer; vosotros sois el brazo derecho del Pontífice. Por esto el Papa recomienda la acción y se alegra que domine soberana en todo el Orbe católico.

LA ESPAÑOLA NACE TARDE, PERO PUJANTE

Fenómeno admirable la de España católica. Aquí la Acción Católica ha nacido tarde y, sin embargo, ha nacido ya pujante, ha nacido ya madura.

Se han reanudado también las Semanas sociales, otra obra de los católicos, que tanta luz, tanta doctrina católica han difundido en todo el Mundo. Se habían interrumpido hace veintitún años. Sin embargo, este año han resurgido de la Acción Católica, prenden de nuevo las Semanas sociales y se muestran a la altura de las mejores Semanas sociales extranjeras, y España en ellas vuelve a ser maestra también de Acción Católica.

¿Y por qué no habían nacido en seguida, cuando empezó la voz del Pontífice a florecer en la Acción Católica? Vine yo aquí mandado por Benedicto XV, con instrucciones de Benedicto XV, instrucción de Acción Católica. Quería el Papa dar a España una mayor prueba de su cariño, y me ató a España con vínculos que eran los vínculos de sufrimientos, los vínculos del holocausto por Nuestro Señor Jesucristo. Yo trabajé para implantar la Acción Católica, pero mi obra no era más que la obra de preparación de esta magnífica roturación de ese terreno espléndido.

EL HOMBRE DE LA A. C.

No había venido la madurez del tiempo. Para toda cosa de Dios, para toda cosa de las almas, espérese, si se quiere, la madurez del tiempo; pero cuando esta madurez viene, entonces es cuando la Acción Católica nace, nace grande, nace madura, nace como un árbol, que se levanta al cielo y dá frutos como el más robusto de los árboles. Pero también, para que pudiera nacer en seguida la Acción Católica, faltaba un hombre; el hombre se encontró. Dios lo había deparado y preparado en medio de las condiciones más adversas. Recogido en medio de las sacudidas del Mundo, estudio de las Encíclicas pontificias, en medio del desconocimiento completo de las mismas y de la indiferencia e incomprensión; amor a la piedad, en medio de la locura de los intereses humanos; amor para el bien de las almas y para la gloria de Dios en medio del cui-

(Concluirá)